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ON RESUMPTION

MR. KANJI: Nowy, Sheikh Ali Muhsin, you remember
yosterday you were giving evidence on the causes which are said
to have contributed to the disturbances and you did give
evidence on the question of the dock dispute., I am now going
to ask you about the squatter problem. Could you tell the
Commission whether, in your opinion, the squatter problem was a
contributory factor to the disturbances ?

A, I do not think that the squatter affair could
be described as having contributed to the disturbances, although
I must say that the relations between the landlords and the
squatters - or rather the deterioration of some of the
relationships between some landlords and some squatters, has
contributed to a certain amount of misunderstanding, but I wouldn't

say to the point of being regarded as a contributory cause of the

disturbances.

After all, Sir, there are thousands and thousands of
squatters in Zansibar and in Pemba and if there have been
misunderstandinggit could only have been comparatively very few,
which would happen at any time, although the normal causes of
misunderstanding botween landlards and eguatters may be mumerous.

Occasionally you get a bad landlord,

CHAIRMAN s Yes, I think we understand that.

SHEIKH ALI MUHSIN: I think those that could have been
described as having any political significance are negligible
and were the result of some misunderstanding on the part of some
squatters taking too seriously the views that have been expressed
that they could enter into anybody!s plantation and cultivate

without anybody's permission.




CHAIRMAN: Am I right in assuming that your answer is
intended to conveyt +that having regard to the very large number
of squatters, you say many thousands, the number of disputes that
arose as a result of the incidents that we have heard about were
so few as to make no impact on the country as a whole ?

A, That is so.

Qe That they may have been more numerous than the

troubles which normally arise between landlords and squatters,

but not significantly more.

A, The unfortunate thing is that in the last few
years anything that would happen between any two individuals the
first thing a man would ask was whether a man would belong to this
party or that party, but it was not everything that was being tried
to be made into a political issue and the political leaders would
take one side and the other politicians might take the other
side. Instead of being a normal case which might go tq a Districﬁ

Court or the headman would settle, each one would get supporters

et ————————————

and so turn a harmless case usually settled at a village level into
a political matter and get publicity in the cheap type of Press

as being political. Mgking a mountain out of a molehill. I have
myself enquired of the rural District Commissioner who had to deal
with all these cases and asked him how meny were political evictions
done for politiocal ends and he has said that as far as he knew, there
were only two allegations in which the squatters aectually said

that they had been evicted as the landlord wanted them to join

his party and the landlord replied "This is not true, bring
witnesses and no evidence was forthcoming." But thosc were the
allegations. Normally all the cases were normal cases where
misunderstanding could arise either with the landlord insisting

which perhaps he did not do before a certain speech was made




inaisting ha showld iseus written Permission that either the
squatter should enter the land or expand his field or build a new
hut. He would insist on that. Those were normal cases, all that
the squatter would insist upon would insult the landlord. For
instance, normally it is understood that the squatter is allowed
complete froedom to cultivate within the plantation, but usually
the plantation owner would have his young plants in the field at the
same time, young permanent trees like coconut, cloves and citrus
and would expect the cultivator, while he is cultivating his field,
that he should keep thesec trees clean. Now it sometimes happens
that the cultivator cultivates his field and deliberately leaves
weeds around particular trees, or would throw all the rubbish there
and make it a dump-heap instead of clean, and the landlord might
come and say "you are spoiling my trees" or a cultivator might
cultivate his field when he harvests his crop, he cuts down the

leaves from the young coconut plants in order to make baskets.

Now that would infuriate the landlord. That type of.thing. These

are the normal things that happen and if anyone could go into any
‘plantation today he would find that there are literelly hundreds of
Squatters on any plantation who are members of the A.S.P.,
exercising their political rights. They have no trouble at all

end are living quite happily with the landlord. For every 20 or 30
of them, you might have heard of a single case, if any, where there

has been some litigation between landlord and the squatter,

MR. KANJI: Now, you refer to a certain speech that was
made and you said that after that speech the troubles between
landlord and squatter began to rise in number.

A, This was reported to have been made by Sheikh Abeid
Karume at Machuij. It was alleged that the land belonged to the

squatters and their plantation owner only owned the trees, and anybody




could enter into anybody's land and cultivate in any way he
liked and do anything he liked, but the land belonged to the
squatter and not the plantation owner.

Qe Now, we come to another cause which it has been
stated was a contributory factor to the disturbances and that
is the name of the Sultan in national affairs, Could you tell us
something about that .

A, It is true, Siry, that from the very beginning
the Nationalist Party identified itself with loyalty to the
throne., That is a cardinal point in our oonstltution and also
that only nationalists of Zanzibar - that means His Highness's
subjects - are eligible for membership into the Party, which is
perhaps not a point that is insisted upon by our rival party.
I have never seen the constitution, but in practice they do not
stick to that, We insist on that and identifying ourselves to
Zanzibar. We are fanatically Zanzibaris, Sir, and one of our
cardinal points is to regard His Highness the Sultan as the symbol
of unity of the people of Zanzibar and as a rallying point for the

people of Zanzibar, which is traditional in Zanzibar whenever there

has been misunderstanding between the people. He has been the

groateat nnifying factor, just as in the United Kingdom and in

the past the British BEmpire anfl later the Commonwealth, tha Queen
and the Monarchy. As far as the use of the national flag is
concerned, we regard it as the national flag of Zanzibar. You

may call it His Highness's flag, it‘is the Zanzibar Flag. We

are ‘subjects of His Highness, the Sultan, and you may call it the
national flag or his own flag. There is no difference, though
strictly speaking, His Highness has his own monogram that symbolises
His Highness the Sultan or the‘Royal Pamily. We do not use that.

In fact the monogram of our party in Arabic was originally rather




like His Highness's monogram and we left that out and used

another type of scrawl which is quite different so that there
should be no confusion, even when an illiterate sees alieey ety i)
not confusing even though he does not know Arabic. We are
fanatical believers in constitutional monarchy, in keeping away
His Highness's name and that of the Royal Family from any
controversial politice except when the need for unity or
bringing the people together is concerned - then we would,

If there is conflict, the people are used to going to the Sultan
as the last authority to bring the people together when
everything else fails, and the use of the National Flag has never
been frowned upon by anybody who is sensible, I should say. It
is part of identifying ourselves with Zanzibar nationality just
as the Union Jack or the Stars and Stripes are for the countries
concerned. We are a patriotic movement.

Qe Now you rememher there has been some allegation
that a cortain section of your party does not follow the policy
of the party and particular reference has been made in connection
with how you reconcile the policy of that section with the
policy that you have a constitutional monarchy. Can you first
of all tell us whether there is any section of your policy which
does not follow the policy of the party ?

A, Not to my knowledge, Sir. I do not know any
section of our party. We have the main party which is the Z.N.P.
and we have a women's section and the Y.0.U. which is the youth
section of our party and I am not aware of any of these following
a policy which is different from the main policy of the party.

Of course, the women's activities may be slightly different from




what the men do and the youths also, but nothing that can be
described as being different from the policy of the party.

Qe If there was a section which followed a policy
different from the policy of the party would you know about it ?

A, Definitely.

Qe Now I come to another cause which it has been
stated . was a contributory factor to the disturbances and that
is the Y.O0.U. aotivity. Could you tell us something about

that ?

CHAIRMAN & Have you heard the evidence ? You know
the point that was being made: that they were attempting to
usurp the functions of the Police, taking the law into their own
hands, Those are the type of things.

A. I am not a legal man, Sir, and so I don't know when
a man can be described as usurping the functions of the Police.

I don't know whether the interpretation may be in odd cases when
some youths during a function undertske stewardship, telling cars
to park; if the Police take objection to them, I think it is a
simple thing to tell them not to do it. In the beginning of

the Youth Movement there was a tendency for this sort of thing to
happen - to conduct traffic during a function when a big crowd
gathers, with arm-bands - we were told that was objectionable.

We had planned that ourselves. It was not spontaneous and it
has been organised that they should tell the visitors where cars
should park and that sort of thing and then we found that that

displeased the Police and it was ordered that that sort of thing

should be left entirely to the Police and - they stopped that

years ago. I don't know of taking law into their own hands and
organising courts, etce. I have heard of an ASP court being set
up at Kizimkazi but I haven't heard of any Youth Movement putting

up courts or trying people.




CHAIRMANs That was not suggested, It was suggested that
the band was following His Highness when he was on tour; that type
of thing,

A. I do not think that objection was raised to their
possessing a band or following His Highness, This was considered

to be patriotic, It was not following His Highness but it

happened when His Highness the Sultan went on tour in the rurai areas,

branches of our party asked for a band for entertaining His Highness
the Sultan while he visited those areas and we considered that it
was a harmless demonstration of loyalty to the Sultan and not
intended to usurp the functions of His Highness's band which never
accompanied His Highness when he made tours in the rural areas of
Zanzibar, It was not like following His Highness when he went

to Pemba or his Palace and played the band although even that, if
His Highness had no objection, was an expression of loyalty. I
have seen musical parties organised at the Palace and ordinary
African dances also, Just like any of them, The band is so
childish, a schoolboys' band, the instruments were bought cheaply
at Shankar Das in Mombasa., It is nothing.

Q. Who are the members of Y.0,U.; what age group?

A, Well, Sir, they range from, I cannot say the exact
constitutional age for emtry, but I have seon children ranging
from the age of 6 or 7 to 18 or 19,

Q. As far as you know, does the A.S.P. Youth League
have their people in the same age-group as your people?

A, I haven't attended any ASP Youth League Meetings, but
from thetpoople that I have heard who are members, the people are
over 30, most of thom complete grown-ups, not young totos (children).

Q. And you say thore are a number of cultural activities ?

A, Yes, Sir.




Q, Could you give us some examples?

A, Well, they have debating societies, organised
lectures, they organise dramatics, and a film-show every
Friday. They borrow films from the United Kingdom Information
Office and the United Statcs Information Office and the
Zanzibar Information Office, etc, and other consulates in
Bast Africa which lend them films, mostly cducational films,
and they work together with the Welfarc Section of tho ZioNieBle
in taking care of the sick, taking them to the hospitals thoy
have a rest home wherc the sick can stay from the rural mrts
of Zanzibar, particularily distant ones who have to attond

hospital regularly and they organisc blood donors.,

Q. Did Y.0.U. run any educational establishment?

CHAIRMAN: The witness has already said so, He
has given an outline of the cultural activities, He has

given several examples of it. Do you mean schools?

4, Yes, Sir, the Party organised these schoole. and
the youths are the teachers for these numerous schools,

Every branch of ours is a school, every branch is built as

a class-room and one our fundamentals when we enrol a member
is a question whether he is literate or not and in what
language, The main idea is to stamp out illiteracy and

we organise these classes and have about 8600 pupils
attending these literacy classes in our 120 branches

they are open to all - some are actually members of the
ASePe I must say in some areas there are more A,S5.P.

members attending than Nationalist members and the youths




arec teachersy; boys and girls,

MR, KANJI: Now we go to another cause, Sheikh Ali
Muhsin, and that is inflammatory speeches made by members of

your party, people speaking on your platform,

CHAIRMAN: Before the elections,. Sometime before the
Blections,

AN iYies .

MR. KANJI: Could you tell us the character of the
specches made by members of your party prior to the Blections?
A, I don't quite understand, In what way were they

inflammatory?

MR, KANJI: It it is suggested that these speeches
inflamed the people and created a tense situation which ended
in the disturbances, particularly inflammatory speeches
contributed to the disturbances,

A, I cannot say, Sir, because that very much depends

on the person affected, you see,

CHAIRMAN: You are being asked your opinion on this,
It has been alleged that responsible pcople in both parties, the
two major parties, before the Elections, {Bfld make speeches
calculated to inflame and excite their followers and they raised

the tempo of the whole thing and cintributed to the outbreak on

June lst,

A, I should say, Sir, thatiif we had made any
inflammatory specches inflaming our people and did anything that
was considered to be harmful to the country, those people would
have fought back when they werec being killed, They would have
certainly demonstrated that during the clections when they were

intimidated,




Qe Are we to understand that in your opinion no
inflammatory speeches were made by any responsible members of
the ZNP?

A. Not to my knowledge. I would add thisy; if at any
meeting any of our members did commit a mistake whereby they might
have overstepped the bounds of what could be regarded as a normal
electioneering campaign, we took immediate action that another

speaker should rectify that by either making an apology - I cannot

say that in all the hundreds and hundreds of speeches that have been

made there has been no case where a man might have overstepped the
bounds of ordinary courtesy.

Qe The suggestion has been that the speeches made by
leadsrs of the ZNP and by the other side too, the Afro-Shirazi Party,
were calculated to exacerbate feelings between the opposing sides.

A. 8ir, our policy was a policy of conversion, and we

believe you cannot convert a man by insulting him.

MR. KANJI: There is one thing I ought to have asked you

earlier but I omitted to do so. This boycott of shops and buses;
Would you say that in any way contributed to the disturbances - it
was8 & contributory factor to the disturbances?

A+ I should say it tended to cause a very serious .
deterioration in human relationships in Zanzibars

Q. Could you give us some more details about what you
have just said?

A. There have been these shop boycotts - people boycotting
and organising boycotts and preventing peorle from buying from
particular shops because they wero bsing run by members or supporters
of other parties; and anyone who bought or who wemt to purchase
any goods was at least ostracised and at most was beaten upy; to prevent

him from going to buy from a shop which did not belong to the party.
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Q. Which party do you mean when you say "did not belong
to the party'?

A, With regard to the shop boycott, it was entirely one-sided:
it was the Afro—Shirazi Party which organised it. There were shops,
some of them were recognised co-operative societies — a fraction of
them., The majority were not co—operative, but they were Afro-Shirazi
shops scattered all over the country in Zanzibar and Pembas; but mostly
in Zanzibar. Members of the Afro-Shirazi Party were constantly urged
during the meetings that they should buy only from their shops and they
should which means stop buying from any other. The slogan
was "Don't give your muney to anyone who does not belong to the Party."

Qs The Afro-Shirazi Party?

L. The Afro-Shirazi Party. The bus boycott was a two-way
traigic actually. Nationalist would not get on to Afro-Shirazi Party
buses and Afro-Shirazi party members would not get on a bus of a
Nationaliste. This went on until 1959, when P.A.F.M.E.C.A. sent a
delegate in the person of lir: Francis Khamisi, and it was declared from
them on that the Nationalist Party should remove what they had - they
had a picce of card which was red,; stuck on to their wind-screen,
saying that that bus belonged to them, and the Afro-Shirazi Party had
a basket made of coconut leaf as a symbol of their party, or a coconut
or a piece of skin of an animal hanging to show that the bus belonged
to the Afro-Shirazi Party. An appeal was made by Mr. Francis Khamisi -
although there had been previous appeals made at a round—table
conference organised by the Government which had not been successful,
when Mr. Khemisi came he appealed — and Sheikh Abeid Karume and

myself appeared on the same platform as lir, Khemisi ~ that people should

stop this sort of thiﬁg. The Nationalists removed their symbols and

from then on we actually ordered our people to get on any bus that came

along, even the ones which had the symbol of the Afro-Shirazi Party.
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It was a type of unilateral abolition of party symbols as far as
the buses were concerned. The Afro-Shirazi buses went on meintaining

those symbols until to—day, and as far as they are concerned I think

they still follow the boycott, from what I know. The Nationalists

have stopped. They did practise it up till 1959.

Qe Which boycott came first, the shop boycott or the buses
boycott,; can you remember?

A. I cannoty; Sir.

Q. About the causes,; I want to ask you one or two
questionse Has the allegation becen made that a Nationalist ordered
gome 600 swords to be manufactured in Pemba some time in 19587 Do you
know anything about it?

Ay No,''Six. The first time I remember to have heard it
was in this ball.

Qs Do you know there was a report in a Sessional Paper
laid before the Legislative Council in which the figure mentioned was
200 swords? That was a Sessional Paper of 1959, I think.

A, I have .come to know that later;,; that that was mentioned
in the Sossional Papery; but at the time the Sessional Paper was put
up 1t did not stay in my mind. I do not knowy; but it never occurred
to mey; because I thought it was just one of the many allegations, such
as the Chinese pencils - you seey; so many allegations had been made
against our party that I did not think it was a serious allegation

untileceessnse

CHATRMAN: Do you remeber reading it?

A. Noy Siry; I do not,

MR. KANJI: Am I right in saying that a very great majority
of the people who were murdered and injured during the June disturbanoces
were either members of your partys; or party supporters?

A. Yesy; Sir.




Cross~cxamined by MR. KWAW-SWANZY.

MR. SWANZY: Sir, I was going to make an application that
for the first time in this inquiry some very serious matters have been
raised, and it might be a good idea and a help to the Inquiry if
counsel were given the opportunity of seeing the record; to see

precisely what has been said before counsel cross—examines.

CHAIRMAN: I do not think we can agree to that. There are
two of you; and one of you has been able to take notes while the other
was on his feet; if we were to conduct the Inquiry like that as you

well know, we would never get anywhere.

MR. SWANZY: I asked that because much more latitude is
allowed here than normal. Now, Sheikh Ali Muhsiny do I understand you
to say the causes of the June disturbances are as follows: first,
failure to prevent racial speeches — is that correct?

Al Ve =051 g

Q. Seconds; absence of immigration control - correct?

A, Yes; Sirs
Q. Thirdy wrong policy in the recruitment of the police force?
Ae¢ Yes.
Fourth, absence of proper security arrangements?
Yes.
Would you agree that these are very serious allegations
against the Government?
A. They are truths, Sir; not allegations.
You say they are true?
They are truths.
Do you realise these are serious matters — very serious
matters?

Yes, Sir; I know this inquiry is a serious inquiry.
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Q. You are at present a member of the Government of
Zanzibar?
A+ That is soy Sir.
Qe You arc the Minister for Bducation?
A. Yes.
Qs Your Government is the successor to the previous
government of Zangibar?
That is so.
You were & member of the previous Government of
Zanzibar?
That is so.
Qo These allcgations, if true; would also be against the
government of which you were a member?
A« I am concerned with speaking the truth only, not the
consequences of the truth.
Qe Your government; the previous government, was a
government of collective responsiblity?
A« Yesy; Sir.
Qe Then you were one of the causes of the disturbances of the

June riots,; would you agree to that?

A That is for the Commission to decide.

For the Commission to decide what were the causes?
Who were the causes,
And what were the causes?
A. Yesy; Sire
@r But you have given an opinion as to what you consider to
be the causes?
A Yesy; Sir.
Qe 4m I right in saying that you are a metaphysical

theoretician in your party?
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4. We have no metaphysicians and no theorists in our party.

Qe Am I right to say you are one?

4o The question is not quite clear, Sir.,

Qe Would I be right to describe you as the metephysical
theoretician of the Zanzibar Nationalist Party?

4. You are not right, Sir.

Qe Would I be right in seying that there are some amongst
the leaders of the Nationalist Party who may be described as dialectica.
materialists?

A. I do not know dialectic materialism, and so cannot say
who are dialectical materialists.

Qe Would I be right to describe Jou as an idealist?

Ae I do not know, It is up to you.

MR. SWANZY: Would I be right in describing you as an

idealist?

CHAIRMAN: The witncss said he does not knowy; and in effect

he leaves it to public Jjudgement.,

MR. SWANZY: I think I heard you say at the beginning of your
examination-in~-chief that in fact you do not know what race you zre?

A. That is true,.

Qe You still say you do not know what race you are?

A+ I do not know.

How long have you becn uncertain as to your race?

4. I have always grown up liko this. Since I started
thinking: I used to be called an Arab, but I have my doubts.

Qe Bince when have you had your doubts?

As Since I was the age of thinking; and in fact if I were

to produce documentary evidence; I would produce one which I wroto in

1935 when I was 16, when I wrote on the question of race.




Since the age of 16 you have been uncertain

Uncertain of the race of anybody.

Do you hold a valid passport?

Yesy; Sir.

Did you have to fill in a form to obtain that passport?
That is s0.

Therc is a provision for race in that form?

No, Sirs

You are a IMinister of the present Government?

Yesy, Sire

You are the Minister for Education?

Yesy Sire.

Is it true or is it not true that admission to the

schools provides for filling in a form what race you belong to?

A. There used to be those forms, butinshfuctions have been

igsued to remove thec question of race.

Qs Have they been removed?

A. I do not knowy, but insturctions had been sent to all
the headmasters and principals that they should remove the question
of racey; because it was immaterial.

Q. Have you ever belonged to the Indian Association?

A NG ST e

Q. Have you over belonged to the African Association?

As No, Sir.

Q. Have you ever belonged to the Shirazi Association?

A. Noy Sir.

You have belonged to the Arab Association?
Yes.
Were you an Executive member?

Yese




Qe And in that capacity were you prosecuted in the court
for sedition?

Ao Yes, Sir.

Qe Together with a momber of the Royal Fémily 7

A, Yes.

Qe The Arab 4dssociation providos for the welfare of the

Arahb, does it not?

A, No, Siry, the constitution of the Arab Association
allows anybody +to Joimidhe
Qe You seid in evidenco yestorday, and I think I hcard it
correctly, that the Arab Association provides for the welfare of Arabs.
Ao I never did say that. I said the Arab Association wes
intercsted in the welfare of Arabs, whatever origin they came from,
whethor they wero foreigners or not.
Qo How many types of Arabs are thore in this country?
Ao I do not knows numcrous.
Qe .Yau mentioncd onc particular typo Josterday,-~ Manga
Lrabs?
Yes,
What are Manga iArabs?

an Omani Arab, who is an immigrent, not a locally-born

Qs Tho Manga irab is an Omani who is no% locally born?
S

Qe When was it the first 4rab was born in Zanziber?

Luo I think more than threo thousand ycars ago.

Qe How long does an irab have to remain hoere 6 be rcgarded

as a locally-born 4Lrab?

Fits dnyone born herc is a tocally-born LArab.




Qe  How long docs he have to live herc to be known so?
That is to say, how long docs the name Manga sarab teke to go away?
Wheon a person is known as a Manga 4rab, how long is it before he
ceascs to be known as that?

Lie It very much depends upon the acclimatisation. Some
poople take a shortor time to adapt thomseolvos, and othors tako longere.
It is tho same quostion with what wo call a mainlender ifrican, Mtu

wa Bara.

CHLIRMiUN: Doos it depend oh his acceptance by tho peoplec
of the community in which heo lives?

die That is so, Sir.

MR. SW.NZY: 4ind how long would it tako a mainland African
to achiove the samc ond?
Lue The samc thing, Sir. If ho lives as a mainlandor,

differont from lives lived by the pcoplc of Zanzibar, hec will always,

even if he lives 50 or 60 years, ho will still be called "mainlandor'.

If his accent is foreigny, if he lives tribally es he did broviously,
he will still continuc to be called a man of tho mainland; but if
adapts himself quicklky enough pooplo. tend to forget, and they rogard
him as onc of them, in tho samc way as a foroign areb.

Qe Do I understand you to say thorcforo that cvon if a
person is the subjecct of His Highncss, hc may bo described as a
meinland uifrican?

die If he naturaliscs himsclf locally ho is a Zanzibari,
and a Manga Arab, if he naturalisocs after staying tho normal period,
he is a Zanzibari; but peoplc will still cz2ll him 2 Manga, and a
mainlandor they would still call a mainlandere

Qe 4nd people would be wrong,; would they not, to describe

him as a mainlandor and thereforo a foroignor?




That is so.
Now may I ask you your full name?

Lli Muhsin - or Ali Muhsin Barwaniy; or scveral other .

Barwani is a distinguishing namc of the clan?
Yose
The clan springs from Lrabia?
Originally, ycs.
Q@n Would yowi agrecc thercfore that originally you could be
said to be a descoendant of an Arab?
Lo That is s0.
Qe Tt would be proper theny in the terminology of Zanzibar,
to be known as an irab?
due I am also a descendant of an Jfrican, so it depends.
Qe I believe you arc aware of the logal position in Islemic
law that you takc to the race of your father?

dio Under the Islemic law therc is no provision for racce

In fact it is frowned upon by the Islemic law, and tho Prophot oxplicitly

said "Whocver adhorcs to racialism is not a Muslim".
Qe And under Islamic law do you take to tho nationality
of the fathcr?
de Thore is no nationality undor Islamic laws
Q. 4nd under Zanzibar law, do you take after your fathor?
due Under.the Zanzibar lawy, it is the fact of being born
in the countrys: that is the lawe.
Qe Is it right the fathor or mother should be naming a child?
My recently-born child has becon nemed by my wife, Sir.
Is it the usual custom?
Noy Sir.

Whet is the usual custom?




Lo Therc is no usual custom: it doponds on how you agroe
among yoursclves, perhaps an unclo calls i% and porhaps tho grandmother
or grandfathor gives the namc, It is immatorial.

Qe Some timg in 1957 yow contributed to a debate in tha
Legisletive Council Chambor hore aeffecting the position of an illogiti~
mate child, do you romcmbor? The troatment of an illogitimate child,
the responsibility of what you called the so-called fathor - do yom
remcmber?

I do not rcomombor, Perhaps you could rofresh my
menory.

Qe Porhaps during the coursec of this eross—cxamination you
will have an opportunity of romemboring. Now the Zanzibar Nationalist
Party, according to you, is supposod to frown on racialism and communisn-

Lie Yos, Sir.

Qe Would you agrcc with mo that that pro-supposcs the
cxistenco of racialism ang communism?

de Oh, Ycs, Sir.

Qe 4nd that is why you arc trying to rcmove those things?

due Yos, Sir.

Qe You would agreo with mc that it is a fact that Zanzibar
is a multi-~racial comnmuni ty?

i Yos, Sir.

Qe 4nd these races includod wrabs, Africens, Lsians,
Buropcans and others?

duo Yos, Sir,.

Qe Did I hear you correctly to say that the Zanzibar

Nationalist Party was formed by the poor of Zenzibars
A, Yes, Sir,

Qe Did I hear you say it was formed also for the peasants of

Zanzibar?
4, Yes, Sir,

Q. And invited you fo lead it?
A, They invited me to Join but not to lead,




Q. And are you poor at present ?

Al I am an intellectual,

CHAIRMAN Would you, if you can, answer yes or no ?

A, Yes, Sir,.

Q. What is your definition of a poor man ?

A. A poor man is a relative termy, and it depends, but I used
the word poor in general terms, and it is difficult to describe it - a
man who cannot get sufficient, I think, is a poor man.

Qe At the time your Party was formed, was there any other
type of person who could be described in any other way but poor ?

A. I beg your pardon ?

MR. KWAW-SWANZY: In Zgnzibar at the time you formed your

Nationalist Party ...
CHAIRMAN: He does not say he formed it.

MR. KWAW-SWANZY: At the time the Nationalist Party was formed,
was there any other type of person who could be described in any other
way but poor ?

A. Oh, yes, Sir.

Qs Could they be described as well off ?

A. They could be described as well off._

Q. Could thoy be described &8 rich ?

A, Somg, yos.

Qe The formation of the Party was to fight for the interests
of the poor and the peasant ?

A, It was the interests of everybody, including the peasant
and the poor. It was not a Labour Party, it was a Nationalist Party,
which would comprise everybody of all classes.

Qe But it was formed in the interests of the poor ¢




A, In the intorests of the people of Zanzibar, which
included the rich.

Qe Weuld you then like to change what you ®aid yesterday,
that it was formed for the poor ?

A, No, Siry, I said it was founded by the poor and the
peasants,

Q. To cover their own interests ?

A, Tor their own interests ead for the interests of the
country as a wholc,

Qe That pre-supposces there was some other section with whom
they did not scc ere to eye?

Ao I i ¥hen you start a movement, that is natural.

Qe 4%t the time you joined that party, political consciousness
was very low in Zanzibar ?

A Thatiis trues

Q. You considered it one of your duties to leot as many as

possible hear tho light, as far as political consciousness was concerned 7

A, That is true.

Qe Am I right in saying that morc than anybody else in
Zanzibar ycu have contributed much in making it possible for more people
to struggle for the independence of Zanzibar

A, YesheSir

Q. But for you, fewer people would be now in the struggle
for Zanzibar independence 7

Ao I do not know: I cannot give myself such praisc. But
for the activities of the Nationalist Party, I should say so.

Qs Of which you arc the lecader ?

A, Cf which I am rogarded as the laader.

Qe Now would you agrec with mo that until you joined the
Nationalist Party the political consciousness was not as high as it

has been since you joined ?
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de Thoro is a dofinite progress, Sir, from cvery day that

gocs on: thore is a groator awakencss and consciousness of tho pcople,

and it is dofinito that yosterday is not as it is today, today's

Prograess,

Qe But .1l along thorc arc other pcople who still do not
fall in lino with your desirc to achicve independence for Zanzibar
within a cortain time ?

A. I do not know now, Sir. Now I think both sides of
political rcopresentatives desire indepondonce now.

Qe Yos, I am thinking morc in torms of the poriod from 1957
to 1960,

A Yos, therec was strong opposition from the Afro-Shirazi.
Party: thoy did not want independonce.

Qe They thought you werc tooquick in your domends ?

A, Yos.

Qe Thoy thought that you wore introducing revolutionary
idoas ?

o That is so.

Qe Thoy thought perheps it was bettor to wait till thoy
could walk beforc thoy started to run ?

die Thoy thought so: that is what thoy said.

Qe You worc a member of the Arab dssociation whon that
~8sociation docided to boycott tho Government ?

Ao Yos, Sir.

Q. What was the roason for tho boycott ?

dis Demanding universal adult suffrcge:
wanting constitutional development.

Qe Yos, but what was tho reason for the boycott ?

Lo That is thc roason.

Qe Am I right in saying the roason for boycotting the




Govornment was the failurc on the part of the Governmont to grant what

the Arab Jssociation wantcd ?

A
ko

Qe

Constitutional devolopment.

Tho failurc on the part of the Government to grant

constitutional devclopment ? = A; Yes,

Qe

Qe

That is why you boycotted? - A, Yose

You have beeon a mombor of tho Logislativo Council on

and off, I think I hoam you say yestorday 7

clcection?

member of

ik o

Ycs,

in 1957

Wherc you a mombo:[boforo the General Blocctions ?

Yo, SiT,

As roproscnting what scction of the community ?

I was nominatcd by the Arab Lssociation.

Did you stand as candidatc for tho clcctions in 1957%®
Yosy Sirs

Against whom ?

Against Sheikh uibeid Karume,

Do you romcmber polling about 918 votos ?

Yos,

And how many votod wore thoro for Sheikh ibcid Karumo §
I do not rcmembor.

About 3,0007?

Yes, I belicve you.

So you lost the clecction ?

Yos.

You advocatod constitutional develormant, cnd losh the

MhatiElsl 50k,

Thorcafter you were ncminated by the Covernmeni as o

the Legislative Council

A.

Yes,




Qe How long did you serve on that Legislative Council ?

L. I scrved till December, 1958.

Bl Tn fact the last one you attonded was 13th Deccmber,;1957°%

A L am not gquite sure, Sir, but I rosigned = it could not
bes I resigned in, I think, 1959. I am not quite sure becausc I
rcmember to have resigned — no in 1958 definitely, bccause in March it
was after my trip to Ghana, when I camec back.

Ge Your trip to Chana was in 1958 ?

G March, 1978, to attend tho annivorsary of their
indcpendence,
(@) Now T s2id the last mceting you attended was on 13th

December, 1957 F
That is quitc possibdblo,
G- Trercafter you did not attend any more meetings and
you formally resigned in 1958 7
e Tt is not that I did not attond bocause I was boycotting
or anything; I do not know, but I was an active member of the
Logislativo Council until I rosigned. There was no question of
lcaving the scats, or anything like that, jif that is the impression.
Qe Can you tcll the Commissioners why you resigned ?
Lo I gavo my rcasor to His IExcellency +the British
Resideont when I resigned., I told His Exccllency after returning
after being away for 2 long time -~ longer perhaps than is normal -
without informing of the period I was going to resign. He showed
his displeasurc and I resigned for that rcason, and also primarily =
which I made clecar in my letter of rosignation = that I wanted to
devote more time to the work of the Party.
Of the Nationalist Party ?

Ao That is it His IExcellency mado it clear, or rathor
9

the Chief Sccrectary made it clear on bechalf of His Excellency, that His

Excollency was not displeased with the fact of my going to Ghana




and Egypt but that I did not comply with the normal rule or rcgulation =
I did not know -~ of informing him and asking for permission.

Qe But in fact you rosigned in order to devote morc time to
the Party ?

s Yoes, Sir; and I would meke it clcar I think it was
because I was a momber of the Exccutive Council that His Exccllency

rightly considorecd it unjustifiablc as a membor of the Government.

CHAIRMULN g It is usual to ask for lecave of absence ?

Yosy, it is usual, and His Excollcncy was right.

MR. KWAW-SWANZY: While you werc still & member of the
Legislative Council, you had occasion to bc disappointed with your
collcagues in their attitudes towards the struggle for the independence
of Zanzibar, did you not ?

i I do not know what you mean by disappointed.

Qe You did not get that heolp which you oxpeccted of your
collecagues in the struggle for independence for Zanzibar ?

A "Collecagues" as members of the Legislative Council in
goneral ?

Qe Yos.

dhe The majority of them = I do not know whother I should
say majority. - but some of thom, yos, worc not in favour of what they
rcgarded as repid constitutional dovelopment and which I thought was
the right spcod at which we should march.

Qe 4nd you slowly becamo convinced that the Legislativo
Council was not an cffcctive machinery for the acccptance of
constitutional development ?

dis Yos, Sir.

Qe You considerod that it would bo better to organisc tho

country as a wholec, cven if it is outside the Logislative Council ?




4. If I said that, it is taking too much crodit for mysclf,
but quitc a number of pcople thought the same at the same time. I
cannot say I was the ...

Qe I mean you and other pcople ?

o That is. so, yos.

Qe I want to give you credit wherc it is duo. Now would
you agroe with mo that the struggle for independence would be considorod
morc constitutional coming from  the Legislative Council than coming from
outside ?

il No, Sir, it is the usual practice of political struggle
and I think you, Sir, as & man coming from Chana, teking part in
the struggle, you undorstand thorc is an actual Parliamontary strugglos
it is democractic government.

Qe That is so, but tho Legislative Council is part of tho
constitutional set-up of the country 7

Ao Yos, Sir; but in any country thoro arc othor bodics than
Parliament which influcnce public opinion.

Qo Neithor the Zenzibar Nationalist Party nor the Afro-
Shirazi Party was a detailcd part of the constitutional machinery for
Zanzibar 7

Ao That is so.

CHAIRM/LN: Aro you suggesting thore is something wrong in a

political party going outside tho legislature ?

MR. KWAW-SWLN.Y: No, Sir, I am not suggesting that. I am
suggesting that you considered that for your purposces you would achiocve
your aims better outside the Legislative Council than inside it ?

lus Yos, Sir, the way the Legislative Council wes constitutcd.

4t the same time I should meko it plein that wo did not think the

Legislative Council was complotoly uscless, but I mysclf thought I would

be doing greater scervico if I loft.




Qo And aftor your withdrawal from thoe Logislative Council
you concentratod on the development of a political consciousncss of the
pcoplc ?

A Thet is so.

Qo Making it cloar that thcrc was a nccossity for asking
for indepcndence immediately ?

Yese

Castigating thosc who stood in the way of indepondonce ?

I will not say castigatings I would usc the word
criticising.,

Qo Sometimes saying they worc enomics of the people ?

I will say, Sir, thoy werc traitors.

Sometimes you called them stooges ?

YesltiSiin,

Somctimes they werc called Imperialist Agents 7

Yes, Sir,

This was all lcading to the good of thc political
consciousncss of Zanzibar ?

ke Yese.

Qe Would you say that the causcs of the reccent disturbances
in Zanzibar can in any way boc described as political ?

Lie Definitely, yes, you could say so.

Qs Would you say it was brought about by this cxtreme
dovelopment of tho political consciousness of the pcople of Zanzibar ?

i Extreme political consciousness 7T

Qe No, oxtremec devclopment of this political consciousness ?

Fis It is the 1lack of understanding of othor sections
who are not influcnced by me - an abscnco of understanding of what is

political idealism.

Qs But because of the growth of this political

consciousness?




A, It is the lack of political consciousncss on the part of
certain sections of the poople that has brought about thoso disturbances.

Qo I am much obligeds because of the growth of this political
L3
consciousness in the minds of some people, thosc people who wore politicelly

conscious would consider their polities scoriously ?

A. Those who were politically conscious ?
Qc ch. b Ao YCS, SiI‘.

Qe So soriously that politices would form part of thoir lives ?
A, Yes, Sir.,
Qe Poxitics will crcep into their rolations ?

A So serious. that thoy will do everything to provent their

politics being interfored with by any petty difforonces and potty racial
attitudes,

Qe But so sorious that thoy would considor anybody who did
not sec cyc to cye with them as an enemy ?

A Noy, Sir, so sorious that they could not allow anything,
including violence, to drive them away from thoir goal of what thoy
consider to bo tho most important thing, which is indopendence and
constitutional devclopment.

@ And putting no obstacles in their way ?

e They would not allow thomselves, Sir, to be dissuaded from

their goal oven if thoy wero killed.

Qe They would be proparcd to lay down their lives to achicvo
what thoy wanted ?

e Yos, they would bo preparcd to lay down their lives to
achicve what they wantod.

Qe To shodthoir blood to achicve the objective ?

die Yos, Sir, to allow their blood to be shed by others, if
that sacrificc would achicve them the indopondonco thoy wantoed.

Qe To crush any opponent in their way ?

4. Not to crush, Sir,

Qe By laying down their lives ?

Ly ThRetid o es

Qe Would you agrco with me that anybody who played an active
part in dovoloping this political consciousnoss would havo contributed to
the causcs of the rccent disturbances ?

die Noy Sir, on thc contrary,
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Qe Would you agrco that tho political tonsion in Zanziban

has becn on the incroaso sinco HOST D

de Yos, Sir.

Qs You would agree that it was less before the election
than after tho election of EO5T 7

Ae It was less.

Qe This political tension was less boforc and morc after

the general olcctions of 1957 ?
Le Bxecusc moy; I am a bit donsc, Sir.

Qe You maid tho political tonsion had been on the increasc ?

Wow I am asking you would you agroe with moc if I said
it was higher after the 1957 cloctions than bofore the celocticns 7

Tho political toension was highor ?

Af%cr 1957 cloctions than before ?

Than before 1957 election, definitoly, Sir,

In 1957 it had become clcar as a rosult of the

tho forccs of rcaction had won ?

Yos, Sir,

Those who won tho cloctions wore tho forccs of roaction®
Yosy; Siry, dofinitoly.

Qe Thosc forcos of rcaction provented the progrossives

from coming in to carry on the fight to the ond of indcpendence 7

As Yosy Sir, that rathor delaycd them.
Qs 4nd that wem tho linc of your political spoccheos afbtex
tho general election ?

Lo YQSg Siro




Qs You would agrec with me, would you not, that the
constant harping of forces of roaction as applicd ¥#o your
political opponents would be provocative ?
A+ It would certainly annoy themj that is politics, Sir.
Q. It would annoy them 7
Yes.
You would call that politics 7

Yes, Sir.

Qe Would you agree that this would lead to inflaming

of tempers ?
A. If they were normal humen beings who understand the
ordinary rulses of politics they would not, unless we excusc them
as boing below the normal standards of human beings.
Q. You would agrec with mcy; would you not, that the
sfrican sections of Zanzibar have had the loast opportunity for
cducation ?
A. That is truoc.
Q. You would agrce with me that on the wholec moembers of
the Arab scction arc morc highly cducated than the Africen. section ?
Ae I should say proportionatcly ycs.
Q. You would agrece with mc that Ngambo is the worst
crowded spot of Zanzibar 7
Ae Yoso.
Q. You would agrce with me that the majority of the
people living therc arc Africans ?
As Yosy; Sirx.
Qs You would agroc with mc that your answer to me that
unless thoy were of intelligence below the avorage then your spceches
would have no effcct on thom ?
As My speccches 7

Q. Unloss your political opponents werc of intelligence




below the avorage your spccches might only annoy but would not
lcad to any othor froublc ?

4. Unless thay weroc below aveorage our spocches would
only ennoy thome

Qe That is what you seid ? A.s  That is true,

Qe In this casc did you bolicve your political oppononts
were in fact bolow your avorage 7

Le Noy Sire We worc of thc samec avorage.

Q. In oducation ?

In oducation and cverything.

Qs Do you rcmomber in 1957 during your campaign roforring
to somecbody as a boat boy T

A. Who roforrcd to what ?

Qe You in your campaign roforring to your opponcnt as
a boat boy.?

de Mo®

Qe 4drc you surprisod to hcar mc say this ?

Lo This is tho first time I have hoard it,

Qe Do youromomber aftcr tho elcctions saying that.theso

pooplc have put a boat boy in and they did not sce the light ?

Noy 8iry I do not romember.
Do you happon to know who was in the opposition party?

If T may say so thec only time I wes disappointed was

to sec Sheikh 4beid Karume this time describing himself as a

landlord when he wes nominated as a candidete instead of a boat
boy which I thought was more dignified.

Qe Being a boat boy is more dignifiod then being a
landlord ?

de Definitelyy, Siry; particularly for a politicien

struggling as he is struggling. I would not; Sir, describe my
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political opponent as a boat boy because that would be at a
disadvantago particularly whon we arc appcaling to the workers.
Qe You would describe him as a landlord ?

4. TYesy; Sire I would describe him as a rich landlord.

Ho is not a workor like yourselves. If I werc to try to belittlce

his position.

Qe In fact you wore 2 landlord ?

de Noy 8ir. I do not own a squarc inch of land.

Qe When you left the Government scrvice ono of your first
objectives to manage thc ostates of your family ?

Of anybody who wantecd to pay mc a commission, Sir.

You were an overscer ?

TL you "Tike "t put it liko that

You wore tho agent of landlords ?

No, Sir. I was an cmploycc of landlords.

and you sometimes found it necessary to ovict squattors?
Noy, Sir.

It nover bocame nccessary ?

I have nover cvictod any squatter.

Qe The position which was brought about by the clections
of January, 1957 indicated to you that you had to work harder than
you did before ?

Ae Yos.

Qe You had to oducatec the pcoplo more recgularly

politically than you had donc boforc ?

A Yos, Sir.

Qs «ind thc dovclopment and objective of your Party was
to rcach poople cven in tho rural aroas ?

de Yos.

Qe You succcedod ?

de JAdmirably.
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Qe So that by the timo of January, 1961 clcction you would

agrec that political consciousness was ovon higher than it had boon

Ln BIO5TED
As  Yeg, Sir,
Q. You would agroc that political tonsion was cqually
higher ?
fe  Yos, Sir,
Qe I think I hoard you say yesterday that you thought it
was unfortunato that Zanzibar should have had two clections in onc
year ?
AN e SR L
Q Do you still boliove that T
IT-still dos Sir,
Qs «fter the January, 1961 cloction you could have formed
a Government, could you ﬂot ? Zanzibar Nationalist Party oould havo
formed a Govornment ?
de Noy, Sir.
Qe Was tho Nationalist Party over called upon to try to
form a Govornmont ?
4o Yos; Sire It was callod upon to form a Governmont.
Q. Did you submit any names of possiblc membors of tho
Government ?
Ae No, Sir.
Qe What was the number of seats for tho Nationalist Party
at the time ?
de  Nino.
Qe Had you not been able to form an alliance with anybody %
Wo formod an alliance with the Z.P.P.P.
dnd that gave you how many seats 7

Eleven scats




A.o

What was the mombership of the Legislative Council 7
Twenty-two olccted members.

What was tho momborship of the Council altogether 7
Thirty.

«wnd you had cleven out of thirty, you mcan ?

We had clovon out of twenty-two electod memborsy; that was

tho important figuro. Tho nominatod membors wore not considored to be

of any consideration in the formation of a Governmont.

Qe

e

G

When wore you first told this ?
That is the Constitution, Sir.

Wherc woro you first told this ? Have you rcead it

from the Constitution ?

Ao
Q.

I;Lo

Yos, Sir.
What docs the Constitution say on that mattor ?

It is any Party which has won a majority of scats. I am

not quoting the ecxact words.

CHATRMAN: That is the way you construec it ?

de

Yess Jdny group or party which een ossurc His Excclloncy

the British Resident that it can command tho majoritye

Yo

Of clccted members 7
Of clected members then it can form a Governmont.
That is your construction ?

That is my construction and I think it is whot I understand

also to be the Constitutional set~up.

MR+ KWiW-SWiNZYs (Documont passed to witness) You arc

looking at the Council's Dccrce as amonded in 19607

Lie

Yes.
Scetion 9 (3) (a)?
Yos.

What docs it rcad 7
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Le  "Of tho appointed membors, oncy, who shall bec styled,
"the Chiocf Minister", shall bo appointod by His Highncss acting
on the advicc of tho British Rosidont; being the clcctod momber of
the Legislative Council who appoars to the British Rosidont to
be the best ablc to command a majority in thec Legislativo Council
and who is willing to be appointecd™.
Qe It is not a majority of clected mombors of tho
Council ?
It doos not say so here.
That is why I am saying it was for tho first timo
that you had to commznd a majority of clcctcd mcmbers ?
Ao Noy Siry, but this is undorstood all along. How
can you tcll vho Ervitish Resident that you commend a mo jori ty
unleoss you count only your ocloctcd members becausc thosc arc the
only pcoplc who arc mcmbers at that time whon you form a
Government.
MR. KWAW--SWANZYs Thoro arc also othor membors who arc

known at tho timc ?

CHAIRMAN: I think Counscl is referring to the threo

cex—officio mombors.

Ae  The throc ox-officio mombers. It is not commanding
a majority. They cannot be counted. They are counted only after
the formation of tho CGovornmoutb.

MR, KWIW-SWANZYs Is that what it savs T

L. Tosy but that is tho intorprotation. I am not a
lecgal man mysclf but that is obviously so.

Qe Obviously it eppcars to me you werc not a memher of
the Legislative Council whon this amondment was being made ?

A. I do not think I was.




Ge So you do not know much about it ?

A« Noy Siry but I was closcly connccted with it.

Qe Much obliged to you. Did it over como to your knowlcdge
that the Afro-Shirazi Party hed written pointing out that a majority
refors only to majority of the Council as 2 wholec 7

A. Thoy rogarded themsclves ?

Qe Have you eoveor hcard thaet thecy wrote to the Resident
pointing out that the mejority is a majority of thc Council as a whole 7

Yos, Sir.
Have you heard ebout that ?
The 4fro-Shirazis nover commandcd a majority.
Have you hoard they wrotc to the Rosidont pointing
that out?
I know they went ell the way to Ghana.
You know about that ?
I know about that.
You disagrce with that contention 7
i. Complotely.
GGe So you worc not disappointod at tho inability of any
Party to form a Govarnment in Jenuaryy; 1961 ?

4Le I was not disappointed ?

(4 You and your Party wore not diseppointod at the inability
to form a Governmont ?

4. We cortainly worey, Sir. Wo wanted to form a Govornmont

oursclves.

As far as you woro concorned you had lost the clection ?

Noy; we wore eleven,; Sir.
Ge You told me you hed ninc scatgs ?
4. Nine scats Nationalist Party and two scats. In our

Logislativo Council or in any Parliamcnt partics are not matorial.
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Thorc aro not in the Constitution. It is commanding a najority
of tho pcople, whatovor they may beythoy may call thomsclvos outside,
the partics arc not in any Constitution.
we But you folt you worc not ontitled to form tho
Govornment in January, 19617
4e I as a loador of ono group if I could command & majority
cven from the membors of the Afro-Shirazi Party I could form a
Government. If I could assurc His Excelloncy the British Resident
thaet I have So-and-So and So-and-So who would support mo, whatovor
thoy may call thomsclves outsido, thoy may call themsclves 4fro-Shirasi
Party or Independeonts; but if I could say that thesc peoplc arc to
votc for me. It is the practical question of voting in Logislative

Council that is important and & majority is understood that way and

too much moncy has bcon wasted in Zanzibar cngaging lcgal advice
in

for this petty thing which iq[any Constitutional text book.

MR. KWaW-SWANZY: My quecstion was you folt aftcr thc

January, 1961, elections that you were not entitled to form a Governmont?

CHLIRMAN: Not abley; he said.

4o I was ontitled to, Sir.

% Yes, you were ontitled to but you were not ablec.

4. I was unablc to form a Government.

MR. KWAW-SW/NZY: You werc not disappointod whon the British
Rosident said ho did not considor you could command a majority of the
Council ?

4. I told him myself that I cannot form a Governmeont. Ho

gave me a wock in which to do so and I failed.
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CHATRMiN: The witness has ncver said that tho British
Residont told him that he was unablo to form a Governmont. Ho
informed the British Resident that ho was unablc to form a
Government becausc he could not command a majority of the

oloctod mombors.

MR. KWAW-SWiNZYs You know at a timo whon tho Afro-
Shirazi Party folt that they could command a ma jority of tho

Council ?
Yos, Sir.

Ge That if thoy wore given a chance they could form

a Government?

4o If they worc givon a chance they could not form a

Governmonty; they did not command a majority.

48 a rosult of this inability to form a CGovornment a

oy,
coalition Governmont was arrangod ?
Yos.
It was deocided to go to cloctions for the socond timo 7
Yos.
Do you romomber any agrcoment beoing made as to tho
division or re-division of constitucncics ?
D (o= R S5 T o
% In 1957 you stood in tho Ngambo constitucncy against
Shoikh 4beid Karume ?

4‘&0 YO S L)
Qe i Youilost,?

Ay Yosb.
4 In 1961, January; whoro did you stand ?

4o Malindi constitucncy.
%e That is Stonec Town North ?
Lo 'Yos.

%+ That constitucncy was not in cxistence in 1957 ?

L. Not as o soparato constituoncy. It was a part of
another constituoncy. Nor did Jangombe oxist in 1957.

&% That soat was crecated in your intorcst, am I right
to say that ?

Ae Noy, Siry; you arc wrong.




Qe Could you have won a seat in the Jangombe constituency
in 1961, January, election ?

A, NaojgtiSdrie

Qe You could not ?

A Nor could Sheikh Karume win a seat in Stone Town
North.,

Qe Stone Town North was not in existence in 1957 ?

A, Nor did Jangombe., Both did not exist in 1957.

Qe There was a constituency in Ngambo ?

A There was a Ngambo constituency and Stone Town
constituency. Ngambo was then later divided into three
constituencies and the Stone Town into two.

Qe In 1961, January, when it was impossible to form a

Government it became nccessary to re—-arrange the constituencies ?

A In 1961 under the new constitution. T 195

was another constitution. In 1961, January, it was another

constitution.
Qe Then there was a tie, if I may put it so, the
political parties were almost equally divided ?
Yes, the political groupings.
At the time the constituencies were twenty—-two ?
Yosl i Shla,
Do you happen to know the recommendation of Sir
Hilary Bloodion 'that point ? What was it ?
A, Twenty—-one,
Qe After January, 1561, it was realised that if was
not safe to have an even number c¢f scets ?

A, Yos Sin,




Qe There was a suggestion that the seats should beo
increased to twenty-threc 7
A, Yes, Sir.
Qe You supported that suggestion ?
Yesy  Sir,
Qe Do you happen to know that there were othcrs who
objected to that suggestion ?
A, Yes, there were others who wanted to go back.
Qe There were others who said if we have to make
a change let us go back to the recommendation of Sir Hilary Blood ?
A

A, Yes, which was a retrograde step.

CHAIRMAN s Which was twenty-one elected members ?

MR. KWAW-SWANZY: You would agree with me that if Sir
Hilary Blood's recommendation had been accepted as it was therc
would have been no tie ?

A, Quite possibly, Sir. And that is why to
reduce the possibility this proposition of increasing one more
seat was not expected to be a definite solution but it might reduce
the chances of grouping. In any set-up you might as well get
one Independent or an odd number being independent and still
have left two main parties of equgl seats, It was supposed to be

a final and definite attempt at a solution.

CHATRMAN ¢ It reduced the possibility of a stalemate ?

A, Yes, Sir,

MR, KWAW-SWANZY s What was the reason for the creation
of the extra seat in Stone Town in 1961 ?

A This was there in 1961.

Qe I mean January, 1961 ?

A, It was there,

Qe What was the reason for creating an extra seat




for the election of January, 1961 ?

A, The creation of an extra seat ?

Qe Yes,

A, The argument that was put forward — this was
if they were divided they would be two small constituencies.
The argument which was put forward was that Stone Town contained
the greatest number of people; it was the centre of business,
the centre of the professions and so on. Those were the
reasons that were put forward, I think, by the Indian National
Association, and the Muslim Association. Those who spoke in
favour of increasing the scats in the Stone Town.

Qe Would I be right in saying that one of the
reasons was the commercial importance of Stone Town ?

A, That is what I said, Sir, business.

Qe Professional importance of Stone Town ?

A, Yes.

Qe The wealthier aspect of Stone Town ?

A, I do not remember whether wealth actually was
put forward, but there were a number of reasons, some quite
reasonable, some fantastic, some people used expressions like the
sun is like a satellite.

Qe The Stone Town was the leading light of Zanzibar ?

A, Yes, it was the capital and so on and so forth,

Qe I think that all along the fight had been that
there should be adult suffrage ?

A, Yes, Sir.

Qe That anyone particular vote should weigh the same
as any other vote ?

A, Yes, Sir, as far as possible.

Qe Looking back now would you not say you had turned

back on what you had been preaching for ages ?




NO, Sil".
Because it favoured your position ?

It favoured the opposition.

Qe It favoured your position ?
A

. Noy, it favoured nobody's position. Nobody could
say when the constituencies were demarcated where anyone was going
to stand. In fact I never knew myself where I was going to
stand.

Q That is why I am asking you generally. The vote
of one man should be same as the vote of another man, That is
one thing you were preaching ?

A I should say I think for the Commission to get a
clear picture of this, these two constituencies are of the same
population nearly as some other constituencies. I believe the
Stone Town North is about 9,000; the South is nearly 10,000
and so are some of the rural constituencies, Sir. Mkoani is
about 10,000 and Mtambile 8,000, It is nothing unusual. It
is like any other constituency. If you argue from that point
that Stone Town has been favoured so you could say some of the
constituencies in the rural areas had the favour. If you make
Stone Town as one constituency it will be the biggest soastituency
in Zenzibar and Pemba. It will have 17,000 ~-Ch none of the

other constituencies ever come near to h-— 118 It is just that,
Q. You know some of t+ F°2S0n8 given by Sir Hilary

Blood concerning the creati vi the special constituency of

Stone Town, you remem'

Sir,
A. Y

i If it was felt by a section of the community that

2 vy had engineered the creation of that constituency it
«ld lead to the politiecal tension, wuld it not ?

2 0 ;
A Liow can anyone say that we engineered when we were

the only people who ¢id not ask for this extra division of Stone




Town and in fact it was asked by the Indian National Association
which is known to be favouring the Afro-Shirazi Party,

Qe Would you then answer my question, please ?

A, We did not engineer it so that proposition is
Jjust hypothetical, D1Te

Qe If it was felt by a section of the community th=+
the Arab section was responsible for the creation of this
constituency to the benefit of Arabs it would lead to a heightening
of tension, would it not ?

4o There was no question of Arabs. The voters who are
Arabs are a minority living in Stone Town. The Arab population
is a minority in Stone Town.

Qe Will you please answer my question ?

A, I do not have to bring in the question of Arabs
when it is not a question of Arabs at all nor is it a question of
the Nationalist Party having engineered,

Qe Yes, but I put a question to you.

A, That if some people thought that Arabs engineered 7

Qe If the feeling was there you would agree it would

contribute to the heightening of the tension ?

A, If the people believed that Arabs engineered an
extra constituency in the Stone Town and if the people helieved
that an extra constituency is unjustified in the Stone Town basing
on all thesc hypotheses, is that so ?

Qe Yes.

A Yes,

CHAIRMAN ¢ Am I correct in thinking that you expressecd

an opinion that there were something like 9,000 ?
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A, Yes, 8 or 9,000 population.

Qa In Stone Town. Are not the relevant figures
those of the registered voters ?

Ao No., When the constituencies are demarcated,
the registration is after the demarcation of the constituencies,

Qe That is how it was arranged ?

A It is the population whioh is the vital figure,
the potential voters, not registered voters.

Qe The potential voters ¢

A Yes, Sir.

MR, KWAW-SWANZY: But you would agree that one of
the reasons given by Sir Hilary Blood against the creation of a
constituency in Stone Town was that Stone Town appeared to him
uninterested in the question of franchise ? Stone Town was
the least interested ?

A, That is his argument which the Legislative Council
in Zanzibar did not consider to be a strong enough reason. After
all Sir Hilary Blood was only to recommend. It was the Legislative
Council which passed the legislation.

Qe And it has been said here that your Party burnt

publicly a copy of this report 7

A. Yes, Sir, or rather the Youths Own Union, not

the Z.N.P.
Qe You have said here the Youths Own Union, is the
youth section of your Pariy ¢
Yes, that is so.
And your Party burnt publicly a copy of this report ?

That is so,.




Thst is you rojected it ?

Ve, iSins

You were present at the burning ?

And on the same terms as the C.P.P. objected to
the constitution in Ghana and then took part in the elections

Qe I beg your pardon ?

A, The C.P.P. objected to the constitution which
brought Dr. Nkrumah as Chief Minister, objected to the
constitution but when it was formulated they took part sort of
under protest and won.

Qe I am much obliged to you for the information which
I did not know about. Would you agree with me that this burning
of the constitutional report was irresponsible ?

A, That is not the Bible nor the Holy Koran.

Qe Would you agree it was an irresponsible act on your

A, I think it was a legitimate expression of

disapproval.

Qe Would you say that that act was provocative ?

A, Noi'sariHId aryiBloodyfisar it

Qe To a certain section of the community which had
accepted this report ?

A I think that is far fetched. Anyone is entitled
to approve and anyone is entitled to reject the constitution,
any proposed recommendations., After all, it is a recommendation.

The Nationalist Party and the Z.P.P.P. were for complete independence
as_you can read in their momorandum that they submitted. The Afro—

Shirazi Parvy wanted that type of constitution and indopendence
in 1963 and =m0 thore is the diffcronce. We were entitled to

reject it as not being adequate enough.




Qe You have said to me that the Afro-Shirazi Party

wanted this type of constitution ?

A, Yes, Sir.

Qe The burning of the constitution in public was more
directed to the Afro-Shirazis than to Sir Hilary Blood ?

A, Noy, 8ir, nothing to do with it, otherwise we would
have burnt ¢heir memorandum but we burnt the report of Sir
Hilary Blood.

Qe Is it for the same reason your Party burnt the
replica of the rocket ?

A, I beg your pardon ?

Qe It has been said here that your Party about the
same time as they burnt this constitution burnt also a miniature
rocket ?

A, About the same time ? I do not know whether it
was about the same time but we did burn the replica of a rocket.

Qe For the same reason that you burnt the report ?

A, No, Sir, quite different. The rocket is not a
constitutional recommendation.

Qe Why did your Party burn a replica of the rocket ?

A, Because our Party disapproved of the establishment of
the Mercury project, the Mercury and Courier projects which werec
being established in Zanzibar.

Qe Am I right in saying that you were correctly reported
on 3rd June as having signed a statement on 2nd June that your
Party would have no objection if the Americans and British could
convince China and Russia of the necessity of the rocket ?

A, Not British, the Americans,

Qo If they could convince China and Russia then
your Party would have no objection ?

A, That is so, Sir,




Q. Why did you put that condition ?

e Because our fear of the rocket here is not because

we fear the Americans but what is ca2lled the "Rocket!., What is
is
saidéthat this military projoot here may arcuse the suspicions of

the enemies of America and we be mede an innccent viectim of the
wars between the two partiss, If their enemies or their rivals
could be convinced that i+t is a harmles scientific project,
that it means nothing, but we were not convinced ourselves. We
are not the ones who are going to be harmed directly by the
establishment of this project but rather it may be interpreted
by the rivals of America .nd we be the innocent victims of the
fight between the Amcricas and the Russias or Chinas.

Qe You would agree that this is not a military base ?

A, I would not know, Sir.

Q. You would agree that it was brought about by an
agreement signcd between two lawfully constituted Governments ?

A, Yos, SiTs,

Qe Are you suggesting that if you were a member of the
Government you would consult a third party before you entered into
an agreement of that nature ?

A, We would consult a third party.

Qe Yes ?

A, Definitely, Sir.

Qo If you were the Government before you signed a trade
pact with Amerioa you would consult China and Russia ?

A, Not trade pacts. This is different. This is a

Qo This iz a base of what type ?
A, if, Jir, we want tc be neutral, if our attitude is

-

to remain neutral ord nct he involved in any war then legitimate
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cause, if you give concession to any country which could be
interpreted as having anything to do with military purpose it
is only legitimate that you should consult others also if you
want to remain neutral and that is the attitude of the Zanzibar
Nationalist Party.

Qe Have you informed yourself as to the harmlessness
or otherwise of this particular project ?

A, This is what I have always insisted upon that as
far as I am concerned I am not the deciding factor. It is the
enemies of America who are the deciding factor. There is no use
convincing me. Whatever my impression may be whether it is
harmless or not is immaterial as far as I am concerncd. evien it
was a military base. If the enemies of America do not worry about
it then it is all right for me. Why we do not like military bases
on our land or anything that can be interpreted as a military
base is lest we should be involved we should be killed for nothing.

Qe Would you also say that before you entered into an
agreement with China or Russia you would consult America first ?

A, On anything that would be military or would be
interpreted as military or would be interpreted as causing the
destruction between the two countries, definitely, yes, Sir.

Qe Would you say, for instance, that before you

allow literature of the Communist type to come here which goes

against American democracy, you would first seck the approval of

America 7
A, As far as I am concerned my policy is to allow

literature of any kind and let the people choose what they like,
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Qe Bven if it is definitely anti a certain power ?
A, Yes, Sir, Every literature is definitely anti

or pro something else.

Qe Or scientific discoveries, are either pro something

or otherwise ?

Scientific discoveries ?

You said all literature ?

All literature I said.

What did you say about literature ?

Practically most literature. There is always
purely scientific literature, but anything which is of sociological
importance or political importance or religious importance must
be pro something or anti something else so in that case if we began
consulting nations on the importation of literature, that would be
taking the matter to its absurdity.

Qe You would agree with me, would you not, that the
action of your Party in oconnection with this rocket business
introduced actively into this country what is known as the Fast
West cold war ?

A, I would not, Sir,

Qe Would you agree with me that your action in
connection with this rocket business would lead to the

impression that you were indebted to China and Russia ?

iy N09 Siro

Qe You said in your cvidence that on lst June you




saw a dozen or so people riding bicycles, wearing shirts and
trousers, and that they did not look like any person from

Zanzibar ?
A, Yes, Sir.
Qs Do you remember saying that ?

A, Yes, Sir,

Do you know all persons in Zanzibar ?
No, Sir,

Are therc any distinguishing features of Zanzibar
people ?

A You can know a Zanzibari, Sir, not all the time
but in most cases you can know, There is the distinguishing
look of a Zanzibari, a person born here,

Qe What are the distinguishing featurecs of a
Zanzibari ?

A. That is a very diffioult question, Sir, to answer.

It is like this, to say how could you distinguish an Englishman

from a German but there is a feeling, I think, we know so we can

say who is a German and who is English by the look of them,

Even a country like America which is the melting pot of nations

you can ll an American. It is hard to explain but I have that

feeling that I am capable of doing that in many cases.




Qe Did you speak to these dozen or so people when

you saw them ?

A, NO, Siro

Qe How did you know they were not from Zanzibar ?

A, By their look, Sir,

MR. KWAW SWANZY: What does a Zanzibari look like ?

CHATRMAN ¢ The witness has explained,

MR, KWAW-SWANZY: In the case of an American you said
you can tell an American from an Englishman ?

A, Yes, Sir.

Qe Would you tell it from his speech ?

A, Even if he does not open his mouth.

Qe From his dress ?

A A11 these things combined and even if he does not

speak, even perhaps his movements. It is difficult but there is

a Sounse somehow you can sense aman, particularly a person who
has been moving about in te world and has seen many charactors
could know, would distinguish one from the other without necessarily
talking with them.

Qe You concluded on lst June after seeing thesge people
that they must be mainlanders ?

A, That is the impression I got. It was not a conclusion.

Qe You were in a car which was +hea in motion ?

Qo And the people you saw were on cycles which were
glso in motion 7

A, Yos, Sir,




I will tcll you this, Sir, I was coming out of this lanc
and boforc I got on to the main road you hove to slow down almost
stop, halt, while thoy werc gotting ine I gave in cvidoncc wo

dirccted thom to go along this lanc to the polling station whilc I

woes driving out, having to stop on tho main roads If it was motion

it was very slow motion, Sir.

Qe The Zanzibar Nationalist Party has always had a foar
of the meinland Africans swamping Zanzibar?

Lie Yos, Sir,

Qe Thet foar has almost becomo an obscssion?

Lo I would not call it an obscssion. That is cold
calculation of cvents.

Qo In 1957 the Zanzibar Nationalist Party went to the
oxtont of saying that a Prosident of the Lfro~Shirazi Party was not
a Zanzibari?

Yos, it was what was belioved to be.

You challenged his rogistration?

Yes, Sir.

In Court?

Yos, Sir,

Did you succecd?

No, Sir.

It was proved that he was a Zonzibari?

As far as the Court was concerned, yes, Sir.
And as far as you arc concerned hc is not a Zanzibari?
As for.as I know, Siry he is note

As far as I know you arc an Arab?

Yos, Sir,

From the mainland of irabia?®

Yos, Sirs
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Qe But not Zenzibar?
she I bog your pardon, Sir, not that I camc from .rabia.
My great—-groat—-grandfather, cight gcnorations ago camc from Arabia.
Qe But you arc now & Zanzibari?
L Yes, Sir,
Qe Others can also bo Zanzibaris ovon though they originally
came from elscwherc?
/i 0%, yes, Sir. The point at issuc was thet Sheikh
. Abcid Karumc was born outside Zanzibar and hc camec here as a youngetoer
and hc is not naturalised and that was the allcgation and that was not
proved in Court.
Qe How long do you think hc has boen in Zenzibar?
Throughout his lifc, about fifty yocars, I think.
Qs Ho has been herc fifty years?
due Yos.
Qe How old aro you?
Ao I am forty-two.
Qe /ind oven if hec werec & Zanzibar subject, a subjecct of
His Highness you would consider him & mainlander?
P Ohy, no, Sir. If ho was naturaliscd hc would not bo a
mainlander,
Qe You said ecarlicr in your ovideonco that no mattor whother
a person was naturalised he was still referrcd to as a mainlander?
By pcoplc, not I.
Who arc '"by pcople!?
By thc ordinory pooplc. I takc tho logal viow, Sir,
The lcgal vicew that a porson who is natureliscd is a Zanzibari cven if
he is naturaliscd today.

Qe If you insistod on that person not boing a subject of

-y

His Highnoss you would be behaving like all the othor poople ?




Ao The facts, Sir. The allegation was that ho had not
naturalized, Ho was born outsidc the Protoctoratc and had not
naturalizod and so lcgally hc was not cntitled to votc. That is it.

And it was proved that legally hc was cntitlod to vote?

Yos, Sire

But the ordinary pcople would say he wes not cntitled
to vote?

Ao Yos Siry thatvis quite normal for pooplc do not
necessarily agree to the court's decisions.

Qe And you were the main opposition to his rogistration?

I psrsonally, Sir, or the party?

You as lecader of the party?

No Bir, the party objeccted,
When your party said he was not a Zanzibari did your
party say wherc hc camc from?
Luo That was not the thing to bo proved. The fact was
that he was not born herc, that was the vital thingy, not whoro ho wes
borns that is immatcrial,
Qe It is a fact, is it not, that since then your party has
been roferring to him as a Myamwezi?
As Never, Sir,
Q. It is a fact, is it not, that since then your party has
boen referring to the ASP as a Myamwezi party?
Ao Nowor, Sir.
Qe It is a facty, is it not, that sincc then your party has
beon referring to the ASP as the mainland party?
Aie I doubt it, Siry but it has been rcforred to as having a
lot of mainlanders, that is truc, I do not say most, but a vory largo
number of the membership of their ASP is I should say alicn.

Qe Do you know the membership of the ASP?




Ao I do not know, Sir, but I know the supporters whon they
congregate at meotings and so on or they move abouty; and what arc known
to be the members, including some of the loadors.

Qo Some of thc leaders you say are alion?

Lo Yos Sir.

Qe Who arc they?

Lo What I know to be the vice-president, Mr. Mtoro Rgheni
is a mainlander; hc has not votod as far as I know.

Qe Since tho distrubancecs the government of Zenzibar has
sent away pcoplc it considerod to be mainlanders?

Ao No 8ir, nobody was rcpatriated oxcept thoso cascs which
came to tho court and the magistrate or tho judge rccommeondod their
repatriation, which is normal.

Qe It is g fact, is it not, that your party invited

pcoplc to leave Zanzibar?

B slinot SO,

Qe It is a fact, is it not, that thc govornomont invitod
peoplec to lecave?

No Sirs

On lst Junc about the same time that you saw this dozcn
or so pcoplc you also said in your ovideoncc that a2t Raha Leo you sew
& group of about fifty pcoplc who werc pushing about 2 young Lrabs
do you rcmembor saying that?

Yes Sir.

Did I understand you to say that ho was a

I said hc was an immigrant dArab.

Who was it?

I do not know his namo, but I belicve hc must have

come from -Southern Arabia. He was light brown and looked like tho

pcople from Southorn Arabia




Qe What do pcoplc from Southcrn Lrabia look 1liko?
Lo That again is a very difficult question, I am not
an anthropsloygist and so I cannot describe their anthropological
featurcs,
Had you mot that .reb bofore thot dey?
Yos Sir.
You kncew him?®
That 4dreb, no Sirj; I had nover mot him boforc.
But he struck you as being from Southern irabia?
Yos Sir.
Qe These distinctions aro contrary to your doarly.hcld vicws
about races?
die Thoy aro not, Sir.
You do not cxpcet to sce difforcnt racos in Zengzibar?
Yosy; I do.
is far as you are concornced what is important is that
ovorybody is a Zanzibari?
Yos Sir,
It is wrong as far as you arc concecrned to call a
person an if he is & Zanzibari?
Thore is this, Sir, that it depends how you take it.
If you describe a man as an 4rab, if you deseribe a man born in
Zanzibar as an Arab racially, I think you arc Wronge If you doscribo
& porson because of his cultural background thadn you are right, becausec
I believe therc arc cultural groups among the so-called .rabs of Arabis
itself, The anthropologists have failed to clessify those people from

any section in Arabia, You will find if en Aradb is described as havinz

this, that and the oth.r foaturoc the anthropologists have found in

the seme group poople with a quite difforcont typo of foaturcs, a

different type of skull and so ons so it has defecated the sciontist,




this doscription., UNESCO has gono very docply into this and they
have failed completely to describe these foaturcs. I said yowu

could describe pcopde culturally. In thec case of America thoro is

no American race, thorc are Englishmon, Irishmen, Italians. and so on
9 & 9 9 9 9

and if they go and live in Amorica theoy acquire cortain Amorican
pcculiaritics and you can describe them all as americans, whethor thoy
werce Red Indiansy Dutch or English originally.,

Q You arc then thinking in terms of nationality and not

k4o

Yos Sir.

You rcalisc that in Americe therc is more than one racc?

There are numerous races.

But they have the dmorican nationality?

Yes.

S0 when you think in torms of Zanzibar you would also
distinguish between Zanzibar nationality and raccs in Zanzibar?

Ao Yes Siry, but the nationalisy of Zanzibar is what can be
described as the hallmark of the pooplo of Zanzibary the races are so
mixed that it is hard to describe them in many cascs.

Qe You said in your evidenco~in~chicf that the .irabs aroc
almost all supportors of the Zanzibar Nationalist Party?

Ao I do not know whother I said that, but it is truc, Sir,

@) What do you mean by the term "irab!?

Those who arc called Arabs horc.

Callod Arabs by whom?

By various pooplc, Thore arc some you could classifys
anyonc could casily say - "He is an drab", bocausc, leot us say, his
father may have como from arabia, or he himself may have come from
drabia and boen naturalised; he would definitecly be an Arab, Then

you come to the peoplc who get mixed. /L person may have come herc -




& person like myself - whoso ancostor may havo come hore cight
genorations ago, and all down the lino heving got mixecd with various
tribes, Bantu, Comorizn, porhaps Indian, and so on. So ho is

a mixture of all sorts, Some may be as brown as I am, some may be
dark, some may bo oven blacker, Sir, than yoursclf. You get all sorts
of gradations. I havo an unclo of the same namec as mysclf in
Tanganyika, in Lindi, and he is regardecd therc as a comploto African.
In the past when therc was native poll tax and another poll tax he was
paying nativo poll tax. There arc all sorts of gradations, so much so
that the whole thing is so confusod that I think it is o wasto of time
trying to classify pooplo according to their racce

Qe Do I understand you to mcan that you would prefcer poople
to be known by their clans rathor than by their raccs ?

A, By their nationality, Sir. Clans arc just to know onec
from the othor; just as you coll him by his namo, like McGrogors,
McDonaldsy, and so on.

Qe You would then prefer pcople to be known by thoir
nationality ?

dis By their nationality; that is what comos in the

passport, Sir.

Qe But you have said that evon though we havo somcbody

who isof Zonzibar nationality he may be looked upon as o mainlander ?

Ao I have said before, not I. This is what wo arc trying

to preach, Sir,

Qe We aro thinking now in torms of the pooplo, not
noecessarily you or me, but the majority of the pcoplo ?

dae Yose

Qe Do you still Honl to look upon tho Zanzibar national as
& forcigner ?

oo Zorzibar netional who is naturelised ?




Qe Do you still tend to look upon him as a forcigner ?

dio Yes, but the Netionalist Party docs not think so. The
Nationalist Party .attitude is thot anybody who is naturaliscd is a
Zanziberi to 211 intonts and purposcs, and ho has to got all political
rights and all civil rights, and therc should bo nothing to distinguish
him from anybody, oven thosc who have boon born here for generations
and gecnorations.

Qe dnd if that Zanzibar national who was rogarded as a
forocignor by the majority of the poople had ocmployment it would be
considored checating tho nationals of Zanzibar who werc not regarded as
forcighers ?

Thosc who arc naturaliscd ?
4nd werc still rogarded by the pcople as forcigners ?
No, Siry; not by the Nationalist Party.

Now, would you be surpriscd to lecarn that ovidoncoc hos

becen given herc by the General Scerctary of tho Zanzibaer Nationalist Party

that it is not truc to say all Arabs arc supportors of the Nationalist
Party ?

dhe It is quitc truc; what ho seid is truc.

Qe Would you bo surpriscd to lcarn that cvidencc has bcon
given herc by the Gencral Socretary of the Zanzibar Nationalist Party that
it is not oven truc to say that almost all Arabs arc mombers of the Zanzibaer
Nationalist Party ?

de It is not truoc to say that almost all tho 4Lrabs arc.

Qe In fact it is truc to say that somec .irobs arc members of
the Zanzibar Nationalist Party ?

A, That is o way of speaking, Sir, but I should sey that tho
ma jority of drabs, particularly thosc who have the right to votc arc
members of the Zenzibar Nationalist Party. Therc arc somo Arebs who arc

membors and supportors of the Afro-Shirazi Party.




Do thc Manga Lrabs have the right to votc ?
Noy Siry; unloss thoy arc naturalisecd.
It is possiblc to have a Manga .Arab who is 2 naturaliscd
subjcet ?
Yos, thore arc quitc a lot of thom.
I think you wero mentioning the names of the Ministers in
your administration yesterday, How many Ministers have you ?
ds We have five Ministers and one .ssistant Minister.
Qe Would it be right to say that out of the six therc is
only one non~Arab ?
Lo You are wrong, Sir.
Qe How many are non-irab ?
Ao Even according to the torm which is used in Zanzibar, four
are non-Arab.
Qo You would be included in that ?

A

dig No, Sir. I am what thoy coll an Arab,
Jil And tho Ministor for Hoalth ?
Qe Tho  Minister for Hoalth and tho Minstor of

Agriculture; we arc the only oncs who can be called Arabsy, even if you
cast your nct as wide as possible to includo all Lrabs. Wo arc the
only ones who can bo classificd as Arabs at all.
Qe Would it be right to say that amongst your Ministors

thers is only onc who can be described as an African or Shirazi ?

Shirazi, yes Sir, but not .frican.

I said African or Shirazi.

Noy, 8ir, they arc not intorchangeable torms, you scc.

. Shirazi but not an African,

Q. How would you describo the races of the othors ?

Lo 411l the others aro Africans alsoy, Siry, if you like to
clessify people as 4Lfricons.

Qo Who are you thinking of ?
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& 411, Sirs if you liko to classify pooplec as Arab and
ifrican; then I would say the Chiof Ministor is an African, the Ministox
of Works is African, the LAesistant Ministor is African also.

Qe Who is the Ministor of .griculturc ?

The Minister of Jgrioulture is what is normally teormed as

What is his neme ?

Mr, Jume ilcy.

Would you say that you have a Comorian in your administration?

Yos, Sir,

Is it ono, or two ?

Two,

Would you agree with me that in thce Population Census of
Zonzibar, 1948, the Comorians arc put down as a race apart from 4frican 7

A S0 are the Shirazis and tho Bantuy they aro also put

apartsit is the imperialist classification, Sir, with which we do not

The 1948 census ?

The 1948 Consus.

«wrc you suggesting that in the 1948 Consus the Shirazis
werc put down as a differcnt raco ?

Yos, Sir.

(Guide Book "Zanzibar" handed to witncss).,

What book have you in your hand ?
It is called "Zanzibar! .
Published by whom ?
It is a guide to Zanzibar,
It was said in cvidonco that this Zenzibar guide book was
& government publicationy do you disputc that ?
dus It is printed by the government printer; they do not say

its publishors,
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Qe I have told you it has boon said hore in evidonce that it
is a Zanzibar Governmcnt publicationg do you dispute it ?
Lie I cannot dispute ity neithor can I confirm it.
Qe Look at the page in front of you. How many races are
being in Zanzibar ?
Five,
What arc those races ?
Buropcans, 4rabsy, Indians, ifricans and Othors,
Shirazis arc not listed as a raco ?

They arc note.

Would you say Shirazis comc undor "Othors"?
. I do not know, Sir.,

A
Qe I put it to you that . in that ccnsus Shirazis arc listcd

as 4Africans.
o It is quite possible, Sir.» It is quitc possible also
that the Comorians arc listed as ifricansy thorc arc no Comorianssg
tharo aro "Qthors'.
( Qo I put it to you that the Comorians are listed as Arabs ?
L You may think soy Siry, but I do not know.
Qe It'dga fact, Now all along your fcar of the mainlanders
which I haf¥e described as an obsession of the Zanzibar Nationalist
Party has been in respoct of onc torritory in the mainland, and that is
Tanganyiks, am I corrcct ?

AT O T

@ 4«11 along wherce you have expresscd your foars about

Zenzibar being overrun by foreignors you have not considorod tho influx

of Manga Arabs as a throat ?

die We have considorod the influx of 211 immigrants who
may causc 2 disturbance in the country becausc of thoir not having a
sottled position in the country and where they can compotc; whether
it is Buropeans, .rabs, Indians or Africans is immatorial. Our
policy, Siry has always boen the provision of all facilitics for
Zenzibaris, and thet is our main concorn.

have
Ge  The Mange irabs in the history of this country/causcd

morc violonce then any other raco ?

A

Ao That is not truc, L Sire




Qs Why do you say it is not true? What are your
reason$ for saying it is not truc?

A. You can consult the court cases, Siry and you can
Secjy you can go to prisons and see who form the largest majority,
not Manga Arabs,

Q. I did not ask you who have been committing criminal
offences,

As DNo, I mean vialence,

Q. Do you remember a disturbance of tho peace here in

A, I was a child of nine then,

Qs You were then older than I was at the time. Do

you remember an incident which took place in 1928 from your

reading or knowledgo?

d¢ Yea Sir,

Q. What was that incident?

A, I do not know wheother the datec is correct; but I
think you are reforring to incidents where two factions of Arabs
fought against cach other,

That was so, that was in violent brecach of the peace?

Yes,

Do you remember an incident in 19367

Yes,

Involving whom?

Involving copra makers having a misunderstanding
with the people in the Produce Inspection I think, and a riot took
place as a result of it,

Qs A British officor was murdercd?

A Yo s




By whom?

By the copra makers.

By Manga Arabs?

Yes, if you likc to call them that,

Why do you want to avoid the use of the torms?

You yourself said at onc time "African or Shirazi"
and I used two terms alsoy I used the term copra makecrs because

that was the quarrel, their becing Manga was incidental, The

quarrel was over the passing of thce copra brought into the markct,

and an inquiry was instituted and exoneratced thesc copra makers,
It was proved they had been provoked, and the report is there if
you like to read it,

Q. Have you recad the report?

A, I have been told that it is so.

Qe You have not rcad the rcport?

A, No Sir, but it is common knowlcdgoe that that was the
situation, Thore arc other incidents also, Sir, I ncecd not go
into them, where other races were involved, Riots have not becen
caused by one particular section, There have been murders by all
sorts of races, I think we are pursuing a wrong line if wc go
on like that, but it is up to you, I am in a difficult position,
I preach non-racialism, I do not want, just because you mention
Manga Arabs, to mention other races, I am at a disadvantage,

Mr, Chairman, I cannot lay blamc on other raccssy that would be
contrary to all that I stand for, But thc point is crime or
violence is not the privilege of one particular race in Zanzibar.,

Q. I am much obliged to you, I was mentioning mob
violence, and I said, as far as I rcmember, that onc particular
race has becn more responsiblo for this than any othory, and it

is for you to say whothor you agrcc or not,.
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A, I do not agroe, Sir,
Q. You said in thc course of your oxamination-in=-chief
that you objected to the Public Order Bill of 19597
No Sir, I did not say that.
The Zanzibar Nationalist Party objected to it?
Yoaibiin,
On what grounds?
On the ground that it was a rostriction of the

frecedom of the individual.

CHAIRMAN¢ Mr, Babu gave that evidence,

MR, KWAW-SWANZY: I understand it was givon by Babu.
You agree to it?

A, Yes, I agree,

Q. But you advocated legislation against specches
which had a becaring on racialism?

WG Y e el Sairs

Q. Would you also agrece that would bo a restriction
on the liberty of the individual?

L, No Sir; that would bec treading on someone elso's
toes; that is licenco, This is where our way of looking at it
was difforent from that of the Order, The Order gave ecmphasis to
the type of dress you wore. The important thing is what inflames
people and not what you wear, There are uniforms like the scouts
or the Aga Khan Volunteer Corps which are here, and they have
uniforms, they march and do all thesc things, but they have not
caused any inflaming of tempers or decterioration, It is the
inflammatory racial speechos and the reciel approach to politics

that is detrimental and the cause of all our disturbances. That is

our way of looking at it, which is quite different from that of the




Public Order Decreec,

Qs Would you agree the Public Order Decrec was brought
about as a result of the activitiocs of the Youths' Own Union?

A. Apparently, yes,

Q. You would say that the Youths' Own Union were not
doing anything which night be detrimental to the safety of the
State here?

A Sl e

Q. You have hecard it given in evidence; have you not, that
the Youths! Own Union were drilling?

LA, TYes Sir, just as I was drilling when I was at school,
Sie,

Q. There are still school children who arc drilling?

A. Drilling I think was stopped in schools somewhcre
before 1939, before the last war, when the Pacifist movement was
very strong in the United Kingdom and it rather frowned upon that
'sort of thing, which to us is a tragedy because the health of our
children tended to detcriorate, We felt that they could not be

disciplined to be actives they were sloppy in their movements, and

their hcalth tended to detoriorate, and the wholoc tone of thoir

v

activitics was lowercd, So we who in our youth wersc given this
physical training in schools and drilling - some of us who wore
scouts, I was not mysclf - had the advantage of that sort of system
and felt it was good to institute it among the youths who arc not
cven scouts,

Qe Do you still have scouts in Zanzibar?

Yes Sir,

Q. You would agrec with mo wouldyou not that the re-

introduction of that particular typc of drilling in the Youths!'

Own Union indicated that the particular group were anything but




Pacifists?

A, Which particular group?

Q. You say it was the Pacifists which brought about the
stoppage of drilling?

Ay Yesa

Q, Thosc who ro—introduced drilling werc not Pacifists?

A. I do not know whether we have the same meaning to the
term Pacifist, Sir.

Q. You msed the term,

A, Pacifists, as far as I remember, in England were
people who advocated peace at any cost and would let Hitler or all
those people be given whatever they liked - Tanganyika should be
given to the Germans to placate them, and so on, that sort of peace
at any cost. T think in the end the movement was discredited

later in England; it became unfashionable, But that :was the time

when the then Director of BEducaetion, influenced by this public

opinion in England which favoured the Pacifist movement, banned
physical training in school, Now it is normal in most schools in
the world, in fact they have special people who are physical training
instructors to deal with the boys,
Q. One of the reasons which led to the introduction
of the Public Order Bill was the fear that the existence and the,
activities of the Youths' Own Union might lead to intimidation of
other people?
That was the alleged reason given yes.
And you did not agree with that?
No Sir,
Q. It has been described here that the Youths! Own Union
was a militant branch of the Zanzibar Nationalist Party; would you

agree with that?
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A, I would say the whole of the Nationalist Party is

a militant movement, militant having nothing to do with military,

Q. Meaning a fighting spirit?
Ae A struggling spirit,
Qs Struggling against whom?
The imperialists,
Who are the imperialists in Zanzibar?
The British Government, Sir,
They have got supporters in Zanzibar?
What do you mean by supportdrs?
You referred carlier to imperialist stooges; have
in Zangibar?
Yes Sir, in every country you have stooges,
Who are the stooges?
All the people who stand against independence are
stooges of imperialism,
Q. Who are the people in Zanzibar who stand against
indepandence?
4, The Afro-Shiragzi Party in the past, not after the
last debate; they have changed, We had a debate here,

Q. They have changed since last month?
A+ Sincc last Month.
Ge  Prior to last month thoy werc the people you were
struggling against ?
de Yos, Sir,

Qe So you arc a militant party focussecd on oliminating

the Afro-Shirazi Party

A. Yes, Sir, as a rival group., Now we co-operate with
L Q. Would you agree with me that that would lead to a
situation where trouble might break out again?

A, No Sip, In England it is the duty of the.

Conservative Party to try to eliminate the Labour Party, and the

duty of the Labour Party to try to eliminate the Conservative Party,




That is politics; they win members from each other,

Q. Would you agree with me that the constant calling of
names of leaders of the Afro-Shirazi Party was undermining the
authority of that leadership over their following?

A. This was a mutual exercise, and it is done in all
political parties,

Qs Would you then answer my question?

A, It is part of the game of politics to disecrodit the
leadership of the opposing party, otherwise politics means nothing,
You cannot fight an election if you keep on harping on thec
virtues of your opponents,

Q. Would you agree with me that constantly telling the

public that the Afro-Shirazi Party were supporting the British to

keep Zanzibar down would eventually lead to the waning of the

influence of the leaders on the party following?

A, Yes, that was the whole object of the exercise, Sir,
not the whole object, but it was one of the objects of the
pxgreise,

Q. Did you achieve your objective?

L. You can see from the results, Sir, that our party has
grown to such a proportions.e..

Q. You achioved your objective?

Ay Yes 8ir, but that is not the only thing that has
enhanced the lecadership of our party. In the political struggle
one of the things is to expose the weaknesses of my opponents,
whatever they may be,

Qs If you achieved your objective as you said, wonld
you not agree with me that the leaders of the ifro-shirazi Party
would be unable then to control their following in any disturbance?

A, Those who would not agreec with them, those who would




understand the weaknesses of their leaders would not be following
their party, they would be following us, So long as they remain
there they are following them and they have belief in their
leadership, but those whose belief has becn shaken and who have
found their leadership is wanting in something then they join the
opposite party; they would not be subject to $heir control.

Qs 4And this you would say was part of the development
of political consciousness in Zanzibar?

A, As part of a game, yes Sir,

Qs To let people see how leaders of the party were not

in fact fighting for independence?

A, No Sir, it is true, and you can see from Sir Hilary

Blood's report, it is not what we say, it is what they say, We

do not impute motives which are not there, We say we want
immediate independence; they say they do not, They are exposing
themselves, All we can say is = "Here is what your leaders say;
they do not want indepondence; they fought against the clections
in e first instance.," The introduction of elections was a'hard
won battle for us until we got the introduotion of eleotions in the
first instance we met opposition after opposition, I am glad to
say that after last month's debate in the Legislative Council we
are all at one with regard to independence,

Q. You have in fact agreed with me earlier that the
Afro-Shirazi Party felt that it would be better to go stage by stage
in this struggle for independence?

A, Their slogan is "We should get independence after we
are educatad "

Q. They were therefore saying, would you agree with me,

that it would be better to bring up the majority of the people to a




certain level before you decided to go for a further dosge of

constitutional development?

A, That is what they claimed, Sir,

Q. And you said that was wrong?

A. It is worng, yes Sir. It is wrong because you cannot
wait for the education of everybody in order to say that you want
to make a constitutional development,

Q. You have agreed with me that the African section of
the Zanzibar community have had the least opportunity for
education?

A, Yes; taking it propertionately,

Q. You have agreed with me that the African section of the
community live in Ngambo which is th: worst corwded area?

A Tagl

Qe In 1957 you strongly objected to a housing scheme
in the Ngambo ares brought forward by the Honourahle Patel?

&e No Sir, I objected to Africanisation of the housing
scheme, or any scheme of racial division, I did not object to an
African housing schemey in fact a housing scheme is one of our

party manifestoes ani has been since 1957, and even before that,

Q.You objected to this scheme because it was said that

it was a housing scheme to help Africans?

A Yo Sa

Q. And as a result of that opposition the scheme never
came through?

AniiniNon S I disagreed Sir, with the question of
African housing. That was dividing people into races, For one
thing in Ngambto it is not the Africans alone who live thore, What

Tat we were introducing something that ig foreign to

This is what is taking place in Kenya and we do not wan’
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it here, This is dividing people segregating people, this is

South Africa and Kenya, their way of dealing with people. We
Zanzibar people have been accustomed to living together irrespective
of races, If wve bhave to have a housing soheme we should have a
housing scheme for Ngambo if you like, irrespective of their races,
What I objected to was the introduction of the racial element, and
to be fair the Commission should be acquainted with the whole speech
that I made,

Q. You would like to see the speech you made on that

occasion?
At iYles s Jim

Q. It is on page 126 (document passed to witness). You
objected to the housing scheme because it was supposed to be for
the African district of Ngamho?

AN BT I objected to an African housing socheme,

I do not object to a housing scheme in Ngambo,
Q. 7You objected to the African housing scheme?

.

cr il
Did you at the time by any chance live in Ngambo?

I live at Ngambo,

You lived at the time in Ngambo?

Yes Sir,

And that scheme was not going to affect you?

;ﬂ NoiSixr, That scheme was not going to affect me

according to Mr, Patel because it was purported to be for Africans
only, which would mean the segregation of the Africans in one area

and putting the other people out,
Qs But you would agree that the other pcople were better

off then the najority of Africans?

A. “*es, definitely, Sir,

Qs And the housing scheme was meant to benefit the

Africans in the area?




A. If the idea was to benefit the Africans that
was wrong, If the idea was to benefit the Africans, then
that was wrcng becauss in the long run it would not be of

benefit to tic Africans themselves: it would be onl
9

segregating ‘Africans apart and then having the excuse to

have another Asian scheme, another Arab scheme, another
Buropean scheme, That is wha® has been done in the past in
Kenya and in other countries which have a lot of Africans, and
that is why I objected to this, because it was fraught with all
the possibilities of discrimination, This is what has been done
in South Africa under the pretert of helping the poor African,

In any case, this tcok place in 19577?

Yes,

After your 4

.etezt at the general election?

T do not knew vhelbhsr it was after or before,

When were +the elestions of 1957 held?

I am not quite sure, Sir,

L put it to you it was after your defeat?

Tou mayibe picht. 84w,

Would you be surprised to learn that such an
attitude would give the impression to other people that you were
praying back people who had turned you down?

Ao No ®Bir, ' If the Commission will read the whole
speech, or if T may read it, Sir, you will see it has nothing to
do with it, sor wes it ever suggoested at that time that it was,

It was a speach for Africans, Sir, and I maintain it is a speech

for Africans,




e Would you agree with me that a housing scheme would have

benefited the Afpicans in Ngambo area?

4 Instead of going into all that 8ir, the thing is to

read the speech,

CHAIRMAN: I think the witness has made his position
clear., Rightly or wrongly he says that his objection to the schemc
was because it was being given a label which had the offect of
segregating the ufricans in the arcay, creating a division which he
objected to. He maintains, rightly or wrongly — I am not expressing
any opinion - he had no objection whetever to a housing scheme providing
it did not lead to segregation. That is what he said. He has
repeated it two or threc times. de is in favour of a housing scheme
but not in favour of segregation.

he
«« That is so, Sir, yes, and it was quite clear fro speech,

MR, KWAW-SWANZY: How would the scheme have lead to the
segregation of Africans?

«s Once you start an African housing schemo that is just the
beginning of it all. 4an african housing scheme mcans putting houses

here; and the Africans COME heresesas

CHATRMuNz Mr, Kwaw-Swanzy, irf you have travelled in certain

Parts of Hast ifrica Jou con sgee oxamples of it,

MR. KWiW-SWiNZY: I am much obliged to you. snd you say that

anybody who said you took this attitude because of the results of the
gencral elections of 1957 would be wrong?

as I have always fought for africans; Sir,; before that and
have continued and have never ceased to fight for Africans.

v» Which brand of .ifricans have you always supported?

Le  All Africans throughout the continent,
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we The Arab Association case?
4 ull 4Lfricansy; including Congolese and Ghanaians.
should say, Mr. Chairman, that whoen I was brought into court for

sodition it was because we wrote articles fighting for Nigerians and

Kenya ufricans; that was the scdition case which you referred to as

the 4irab ussociation casc.
s Now tell mc what was your contribution to the re-

establishment of order on 1lst June after the disturbances had started?
Le I thinky; Sir, I gave that side in my evidonce-in—chicf.

I think I made it clear all the activities I was engaging in, trying

to bring about peace after restoring order during the disturbances.

CHAIRMAN: Yesy, you did.

MR+ KWAW-SWANZY: 4m I right in saying that you said you
went to Raha Leo?
de  Yos Sir.
¢ Was it after or bofore you had beon asked to tour tho
trouble areas with Jbeid Karume?
se Going to Raha Leoy, Siry; that was before, carly in tho
morning.
e aftor you were asked to accompany «beid Karume to the
trouble arcas how many placcs did you vieit?
4s I was never asked to tour with .beid Karumc.
v You knew abeid Karume had been asked to tour, Jjust as
you had becn asked?
Yosy, Sir.
How many places did you visit?
se I went to the Nationalist Party élection office. That
is where I was told there were people, and from there I was to go to
Mtendeni where I was told there was no troubley; so that the Mtendeni

rumour was unfounded.
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v S0 in fact you only went to one place?

Lo Yesy only to one placey; and there was no group of
Nationalists. That is what we were led to understandy; but there was
no group of Nationalists who were fighting back; so there was no point
in going to speak to a crowd of Nationalists in order to disperse them.

we It has been said herey, and I think you have confirmed it
that at about 10 o'clock that morning you decided to withdraw your
supporters from two constituencies?

4o  Yes Sir,

v It has also been seid that you added a rider that you
were concentrating these supporters at Darajani.

Le To do whaty Sir?

4o To give moral support.

«e I do not guite remember, Sir. I may have said ity; I do
not knowy but I do not quite remember, I do not remember whether I
said it or not.

«» You have been at this Inquiry when most of the evidence
has been given?

ae Not most of the evidencey I think part of the evidence.

e It has been suggested that you said you congidered
Darajani very important?

Yeso
You gave that impression.
That is true, Darajani was vital.

we It has always been suggested here that you said the 4.S.P.

had decided to cause a commotion in the Ngambo and Raha Leo areas with

a view to disturbing the voting in Darajani.
J..L- Y959 SiI‘.

¢ What was your opinion when this expression of opinion was

formed?

de Well; the opinion was formed when we know that the 4.S.P.




were confident of winning the Ngumbo and Raha Leo seatsy; but we know

that previous to the Elections that it centred all the attention at

Darajeni, all the venom of election speceches at Darajani, and a good

deal of monoy was spent at Darajeni to win people to vote for the 4i.S.P.
and so that was the vital thing because our majority was not a big onec.

CHAIRMAN: It is a marginal seat.

Shiia

A. It is a marginal saat,[&nd we felt that,; by causing
disturbances there, the news might come to Darajani that our fricnds were
being attacked at these other constituencies;, so that all the people
might rush away there and that is how it startcd. That is why I said it
was to draw people from Darajani to this arca in order to enquire as to
what was happening there. When there is brouble; people tond to
congresate towards the troubled spot to take away our voters from
Darajani and though later there was evidence that in Darajani people were
being way-laid in the lancs,; pcople weres being attacked in Darajani, was
evidence that it hag been put herc and pcople in the queuc being attacked
end lifted out and intimidated. When I formed that opiniony, it was

before the Darajani situation had flared up.

MR, SWANZY:s It is truoc that you said you withdrew your
supporters to Darajani by way of giving moral support to the voters at
Darajani?

4e I don't know if it is true; or noty; because I don't
remember saying it.

v wSSuming you said it, how, in your experience; do you give
moral support when voting?

&e I think when people see thet there are adequate people
present of the other party they will not try to attack thom, Thisg is
y assesement of the situation. I will give concrete examples without
imolying that this is what happencd: if you have a large group of ifro-

Bhirezis and only a few voters of Nationalist, it is easy for the ifro-




Shirazis to feel that we can hit these and nothing will happen; hut on
the contrary, if you have a large concentration of Afro-Shiragzis and =
large concentration of nationalists then people will think twice before
indulging in these activities. If I said ity I might have implied that.
we Was it after this decision that you discovered an sarab
with a sword trying to go and rush at the people? It was after this

decision to give moral support to your pecople in Darajani.

I cannot remembery Sir.

the
Just before we adjourned I asked you about[sword which you

was using to rush the crowd and you prevented the incident.

Yesy Siry but I did not prevent the incident.

inother member was more or less trying to stop the assault
and then you came and settled the matter. What were the impressions
you formed at the time about how this man came to be in posscssion of a
sword. Would you say he picked it up from Nationalist Headquarters?

Ao I wouldn! bt knows | Sire
e What was the impression you got at the time?

I gathered no impression, He might have had it there or
he might have brought it from a neighbouring place. Swords are
available in all housecs in Zanzibar.

He may have had it from the Nationalist Headquarters?

I don't knowy, it might be.

Was it the ornamental type of sword?

There is only one type of sword in Zanzibar. It
ornamcntal, it might be lethal.

Fas it a deadly weapon, the one you saw?

Yeg, Dir.
Jid you try to disarm him?

asked him to disarm and he




++ Where was the sword taken?

A, They werce left there at Headquarters. They were not

allowed to go out with swords.

.+ The Nationalist Headquarters is in the neighbourhood of the
Police Station and that is the place where you had decided to bring
your supporters to bring moral support to the voters 7

Ae. I did not decide to bring them. I did not say that I

brought people to bring moral support. I say it may be true or it may

not be true.

CHAIRM.N: Another witness gave that cvidence.

were
4e 4s far as I can remember; Sir, our instructions which[éivan

on the advice of Mr. Wright was that we should take our people away from
the Polling Station to the Party branches. To try to concentrate them
in their branches. That was the advice given by Mr. Wright to the

General Secretary.

MR, SWANZY: It has been given in evidence here that on the
morning of lst June after you had told the officials that you were
withdrawing you also said that if the Government security forces would
not give protection to your supporters, you were going to seec to it that
your supporters were protected,

Yesy Sire
hat is correct?
i3 correcte
%e And vou have given evidence that security forces were in

fact standing by while some of your supporters were teing assaul ted?

CHAIRM/N: I think the Witness said the Police. Your evidence
on that point was confined to the Police when the trouble started.

.i’a.o Y689 Sll‘.




MR, SWANZY: .4nd I believe you said this Police Officer was

not a Zanzibari?
I was not saying that about any particular Policeman, I

dbo

said in general the Police were slow in taki:ug action.

«- How did you propose to protest your supporters?

Ae  If the forces of law and order were not doing their job or
they had no power to do so, then the only thing is to concontrate our
people at branches and try to defend them if they were attackod.

& I believe you said in evidnece that you hecard about the
manufacture of swords in Pemba only at this Inquiry?

4e That was the time when it registered in my mind, Sir,
may have heard it before but it never occurred to me that there was
significance. I had never noticed it, never heard of it as far as
can remember it nows I may have heard it or regarded it as one of
those things which are alleged to have taken placce.

%+ Since you heard it you have had an opportunity of
considering the matter. Would you say now from what you know that
it was true, it was a serious matter?

ie I think it has been cestablished herc that it was not truc,
Instuad of 600 swords they found two swords. That was the report that
the Police raccivod and when thoy wont to invostigate, they found two
swords.

<s I boliove tho ovidonce hore has beon to thec cffoct that
in fact there worce 400 more on order, but only two had beoon actually
manufacturcd.

e Yes, Siry; but the question of ordor, that is something
that has beon alleged; but the actual fact is that two swords were
found.

w+ Now if it true that there was such an order placed, would

you say now that the matter was scrious?
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i. It was not serious bocause two swords were manufactured
and therc is no proof that an order for 400 had been placed.

y¢ That is to say, you do not accopt the evidence of tho
Police Commissionor?

Al No BT

(el Buib supposing it was trucy, would you say it was &
serious mattor?

A. Wo can say anything is serious in a hypotheotical casc.

AN aflle By i < true that an order was made by a prominent
member of the Nationalist Party, it would bec a serious matter?

Al g ld ibe e secrious matter, prominent or non-prominent.
sny order would be a Very serious matter in Zanzibar, and everybody
would know about it.

+s Now, would you agree with me that the immediate causo of
the disturbances of lst Juno, 1961 was the strong belief that mombers
of tho Nationalsit Party intended to steal votese.

ie I do not believe 80. Leaders in public moetings tried
to make their followers believe this, although I am sure the lecaders did
not belicve s0.

<+ My question wass would you agrce with mo that that was
the immediatc cause of the disturbances on lst June?

T+ might have contributed. That was an artificially

What would you say was the imnediate cause of the

G ¢

disturbances?

4. Ome was the afro Shirezi poople trying to intimidatec

Nationalist Party people from voting and taking them out of the gucuo.
s Do you know a man called 4smari Tnani Feruzi?
4. Yosy very much 8Os

Ho is a representative of your party now in Cairo?

4 ®
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i. It was not serious bocause two swords were manufactured
and therc is no proof that an order for 400 had been placed.

4+ That is to says you do not acccpt the evidence of the
Police Commissioner?

Al NO, D1 T

4e But supposing it was truc, would you say it was a
serious matter?

A. We can say anything is serious in a hypothotical casc.

AN bl A =t R b that an order was made Dy a prominent
membor of the Nationalist Party, it would bc a serious matter?

4. It would be a serious natter, prominent or non-prominente
any order would be a very serious matter in Zanzibar,; and everybody

would know about ite
«s Now, would you agreec with me that the immediate causo of
the disturbances of lst June, 1961 was the strong belief that mombers
of the Nationalsit Party intended to steal votes.
ie I do not believe s0. Leaders in public moetings tried
to make their followers believe this, although I am sure the leaders did
not belicve S0.
<+ My question was: would you agrce with me that that was
the immediate cause of the disturbances on lst June?

T+ might have contributed. That was an artificially

w What would you say was the immediate ceuse of the

disturbances?

A:  me was the Afro Shirezi neople trying to intimidatc

Nationalist Party people from voting and taking them out of the qucuo.
e Do you know a man called 4mari Tnani Feruzi?
Ae Yos, very much sO.

4 ®

He is a representative of your party now in Cairo?




A« Yes, Sir.
e Did it come within your knowledge on the lst June that
he had been involved in this matter? That he had becn pulled out of
the queue and man handled?

Ad' i Yes SiTe

¢ Did it come to your knowledge that he had been pulled
out a voting quese in Gulioni?

Yesy, Siry; I heard so.

we Did you happen to hear that he was a political agent

of the Nationalist Party in the Elections?

Jite possibly, in one of the Polling Stations, yes.

w+ Do you happen to know, or don't you, that in fact he

was assigned to the Folling Station as an agent of your Pariy?

«we I don't happen to know, Sir.

<+ Do you know or don't you that in fact he had a right to
vote at Kiswandui?

s I believe he had the right to vote at Kiswandui.

<+ From your recollection of the information which was passed
to you on that day or thereafter, you would agree that ho was pulled out
of the queue at about 9 o'clock.

e I cannot say, Sir.

v If it was true that he was pulled out of the voting queue
in Gulioni, would you be surprised?

we I woudn't be surprised, Sir; I don't see the point.

You would not be surpriscd that he was pulled out of the

4o

If he was an agent at Gulioni, certainly.
I have suggested to you that he was an agent at Kiswaudui?
He was an agent at Ki swandui,
That is correct.,
If he was an agent at Kiswandui and he was pulled out of tho
queue at Gulioni, it would be surprising.
w+ Have you heard of a man called Hasean imin a member of e

your Party?




&e ' Yesy Sir.

Q. Have you heard that he was also pulled out of the
voting queue ?

AdiiNoWS Ty,

Q. You have heard, have you not, that he was involved
in scuffles on the morning of 1lst June, 1961 ?

Al WesgSix,

Qs In connection with the HElections ?

AL Yes GiiSTig

Q. And he was accused of trying to vote when he had no

right to vote at that place ?

A, . T know that he didn't try to vote,

CHAIRMAN: That wasn't the question: Was he accused of it ?
A. I don't know whether he was accused. I know he was

beaten up,.

MR. SWANZY: You know that he was a registered member of
Stone Town where you were standing as a candidate ? If he was
pulled out of the voting queue at Gulioni, would that be a surprise
to you ?

A. It would be surprising, yes.

Q. You have heard of Hilal Mohamed Hilal, haven't you?
He is a member of your party.

Yes, Sir.

He was your Party's election agent on the 1lst Juney

Yes, Sir,
Qs You hbve heard, have you not, that he was also involved
in a scuffle on the morning of 1st June, 19617

A, Yes, Sir.




A, These, Sir, were the starting incidents. I don't
the
agree that these were necessarily the cause o@{disturbances.

Q. You agree that these started the disturbances ?

A, Thesec were the first symptcms of a disease. That

Q. And the discase was based on the belief of a certain
section that another section was stealing votes ?

A, I would put it this way, on the allegation, whether
it is a belief I do not know: that is in a man's heart. Whether
they seriously believed that or not I am not the judge, Sir.

Q. You have heard it in evidence, have you not, that on
the morning of the lst June, 1961, the Z.N.P. carried on a patrol
of the Polling Stations in cars ?

A, On 1st June ?

That is so.

A, Patrol of Polling Stations ?

Qe The agents were going round in a car.

A, I don't know, Sir, I know that voters who were
incapable of going themselves to the voting stations, sick voters
who are being taken from hospitals to the various polling stations
were taken by cars which were also taking agents to take up their
duties, the normal routine work for both partiecs.

Qe ﬁave you heard it said in evidence here that on the
morning of lst June a pick—up came near a Polling Station full of
Manga Arabs ?

A. Yes, Sir, I have hesard it.

Q. Now, these were not carrying sick people to vote ?

A. No, Sir. If that is the truth, I do not think they
were sick people going to vote.

Q. Now is it true that there had been an understanding

that at polling stations there should be no patrolling of Polling
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Stations by any political party ?

A. I do not think that was said, but I would think that
that was not necessary. I do not think it was said because it
just did not occur. Normally, I wouldn't expect people to be
patrolling, that is the work of the Police. I would expect the

cars to take people to their duties. We said explici®ly all the

way through that the work of law and order was in the hands of the

proper people and our members were not to take part in any attempt
to maintain law and order.

Q. So that if members of the Z.N.P. went about in cars
round the polling stations you would say that was definitely wrong ?

A, For what purpose, Sir. It depends upon the purpose.
If it takes people like members of the Executive of that party to
go and see if everything is running smoothly, whether the agents
were there and checking with election officers of our party, that is
a legitimate part of any political party at the time of election.
If there was Patrolling in order to enforce law and order that would
be wrong, but the normal duties of an election campaign - that is
legitimate and we have been doing that and we have no reason to be
ashamed of it.

Qs You would condemn the action more vigourously if the
people belonged to Y.0.U., 7

A. Not if they were doing their duty. I would condomn
them if they were trying to do the functions of the Police, but if
they were checking to see if everything was running smoothly, that
people who are sick are brought there, pregnant women, old women,
to be sent back to their homes after voting, to see that the agents
are there and everything is all right, them that is normal, I think.,
What I would condemn was anybody trying to take into his hands the

duties of law and order.
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CHAIRMAN: Or if there were gangs of young men or
youths patrolling round the polling booths, you would regard that

as serious 7

fatrolling, Sir ?

For any purpose other than some official duty ?

Yes, Sir.

SWANZY: And if they came with armed weapons, you
would condemn that man ?

A, Oh, yes, Sir, definitely.

Q. Now you would agree with me, would you not, that the
persons in such groups or supporters of your party would lend
colour to the belief that they were out to cheat the law ?

Aot Yoge Slrs i thoy diid]

Qe And if it happened they did, well you would agree
that that was the immediate causes of disturbances on the lst June ?

A, No, Sir, I have already enumerated the causes of the
disturbances which are much more serious and are fundamental.

Q. What particular incident would you say triggered
off the incidents of lst June ?

A. There were these incidents of pulling outy the members
of the A.S.P. preventing people from voting at various polling
stations before, and the type of gangs which I saw myself being
distributed to stir up trouble, to act as unofficial Police of the
A«S.P.s instead of the A.S.P. telling the proper authorities or
the Presiding Officer that such-and-such is going to steal the
votes, or the accredited agent of the Party. Nobody has any right
to eheck anybody in the queue and anybody interfering like that is
contravening the law. The queue is nobody's authority, to take
out anybody and decide there and then that you have come to steal

the vote. That was made quite clear in meetings and Government




made everything plain through the radio, election committee.
meetings, everything was made quite plain and everybody knew that.
Q. What would you give as a reason for the spread
of the disturbances to the rural areas as from the 2nd June, 19617
A. Well, the obvious reason is that once you spark off
a fire it tends to spread, particularly in incidents like that,
they tend to spread. News spread to the rural areas in no time.
They had the news that people had been killed and shops looted to
the advantage of the looters and they might find it profitable to

attack individual homesteads and take away cash that had been

saved by the shopkeeﬁers. Crime breeds crime. It doesn't take

long for news to travel from the %own to the rural arcas.

Q. The inoidents in the rural areas seem to have been
concentrated on a certain portion of the Island, you would agree
with me ? Cen you give any reason why it should have been so
concentrated ?

A. The reason is a preponderance in those areas of
people who are foreigners to Zanzibar.

Qe Which foreigners have you in mind ?

A. Pcople from the Mainland, Sir, who are not indigenous.
to this country.

Qs Do you know any particular one of thosc people from
the mainland who are so predominant in that part of the Island °?

A. In what way, Sir.

Q. You obviously have certain groups of people from
the mainland in mind ?

A, I said in this area there is a large section of the
population from the mainland. People who have no roots: when I
say the mainland people I mean those who have not settled
permanently here and have no roots. I do not mean that their

ancestors came from the mainland, because most of the people in
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Zanzibar have had ancestors coming from the mainland; but I am
talking about the floating population - people with no roots and
no responsibilities, with no uncle to respect, or ne father to
reapoote de=itribalised,

Q. These people would de squatters 7

A. Yes, mostly I think, although pot 2ll, dut mostly
they would be squatiers.

@ How do you account for the fact that nearly everybody

who died during the disturbances was an Apab @

A. That is easy Sir, Althouygh the vietims of attack

were practically half and hglfw half Afriocans and half Arab - those
attacked were about 300, of which 145 were Africans, who have been
injured, but they are mos+ly in the town, members of Z.P.P.P.
But in the rural areas it so happens that most of these Arabs, who

are immigrant Apabs also, live in isolated areas by themselves.
All theyr work is making copra from coconuts, and their trads
neoessitatos that thoy should be ih isolatien because each man will
have a small shop = whioh is Just a nomigal shop for his wife to do
work if he is doing somothing elsc, with may be a bag of rioce, a
bag of pylses, a tin of kerosenc e but the man would be buying
coconuts on a small scale from the small plantations noar around
bim. So he would be covering a certain rvadiys, For their trade,
it is for the division of their busimess, ono must live at a distamco,
which is also conveniently away from his neighbour, so he could also
cover an adequate radiusg - Just enough coconuts to feecd his kiln;
and they usually deal on a small scale with small plantations. The
bigger plantations usuelly - now there are just a few big
plantations «» $hey +sell their coconuts to the bigger merchants, mostly
in the town, or scattered. So these people live in isolation,
and it was quite easy for them to be victims of attacks; and then

again, you see, for a foreigner to Zanzibar he would be easily
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associated as a supporter of the Nationalist Party, An African
may be an Afro-Shirazi supporter or a Nationalist, so they were
not so easily recognisable except by the people of Zanzibarj; but
an Arab - though in some cases there were some Arabs who were
supporters of the Afro-Shirazi Party, though very few -~ in 90 cases
out of 100 you would be succesful if you said an Arab was a member
of the ZNP, or a supporter of ZNP.

Q. Did I hear you say these Arabs are foreigners 7

A. I said also in my evidence that quite a lot of them
have naturalised.

Q. Those who were involved in these deaths 7

A, Mostly, Sir, they are not borm in Zanzibar, although

I would say some of them have not naturalised and others have
naturalised; but most of those who were killed - except for their
children, of course, and quite a few children were killed, and
those children were born in Zanzibar - were really immigrant Arabs.

Q. Are you saying that in the main the disturbances in
curfew regions were confined to foreign Arabs ?

A. largely, I would say. It was not a fight, Sirs 4%
just butchery.

Q. And thet is why they were incapable of distinguishing
were members of the Nationalist Party and who were members of
ASP?

A, Who were 7

Q. The two factions. You say a Zanzibari might know

that an African is a Nationalist Party member, but a foreigner
mey not know who is a Nationalist or ASP but would pretend to
identify the Arab as a Nationalist ?

A. Yes, Sir, these roaming gangs.

Q. That region is the most fertile of Zanzibar - am

I right to say so ?




A, Yes,; Sir, the fertile area actually extends
up to the north there also, but there is not such a mixture of
people as there is here. This is not the only fertile area
(indicating on map): it is part of the fertile area of Zanzibar.

Q. Would you agree with me that that was the region
in which the incidents of squatter eviction became very
noticéable?

Aol Yes Sl because‘that is the area where there are
squatters, and also it is a question of misunderstanding, which
could easily arise out of the squatter element, who are a floating
population and do not understand thettraditions of Zanzibar,

They could easily be exploited by any unscrupulous person without
really understanding the implications and traditions and

loyalties and understandings that have been here for such a long

period, They would not understand them,

Q. Would you agrec with me that the evietion of
squatters led to a strained relationship betwoen the landlords
and the squatters?

A, I would agree with you, Sir, and that the speoch
made by Sheikh Abeid Karume caused a deterioration of the
relations between landlords and squatters.,

Q. Where was that speech made?

« Machui,

A
Q. Where is that on that map?
A

. Machui is about here; (indicating) it is not
written on the map, but it is about here on the Ndagaa Road,
almost in the centre of the disturbed area, Sir.

Q. I am much obliged, Would you agree with me that
this speech you referred to was made after the squatter trouble

had started?




A, I do not think so, Sir, not on the scale that is

being reported, The point is, as I have said in my evidence before,

that the question of eviction were misunderstandings between
squatters and landlords, These have always been here, but they

have never assumed a political flavour until this time, That

was when they assumed a political flavour, but otherwise they were
just troubles, which were settled among themselves, either by the
headmen, or the local people in the area, or they would settle it
between the landlord and the squatter, or other people will settle

it between the landlord and the squatter, and that would be the end
of ity or if it went to the mudir's court it would not attract any
adverse publicity, it would be just one of those cases like a divorce,

Qs But I regret to say that earlier in the history of
Zanzibar, there was not much squatter trouble, because political
consciousness was low at other times?

A, Yesy it is possibley Dbecause there was less political
activity and because nobody wanted to exploit that sort of difference
for one's own advantage,

Q. And after you and the Zanzibar Nationalist Party had
successfully educated the people on politics, would you expect these
things to be brought to light?

A, Noy, Sir; we did not successfully educate all the
people, We educated some people. By the time the squatter
problem had come, we had educated some people but until last month's
debacle I would say we had not educated all the peoplej but that
after last month's debacle we can say that all the people are now
educated politically, Sir,

Q. It has been given in evidence here that some time in
1958, the leader of the Afro~-Shirazi Party approached the
Government and asked the Government if they would produce something
about the position of the evicted squatters, Have you heard of

that?




Ao Nogl 'S, It is quite possible,
Q. Did you or the Zanzibar Nationalist Party make
a similar approach to the Government?
A, Yes, Sirs We made approaches to the Government,

approaches to the public, I myself addressed a public meeting as

soon as I came back, I think, from Ghana and Cairo in 1958, and

appealed to the people that they should not destroy the old
traditions. I warned all members of the Nationalist Party that
they should not indulge in this, I appealed again also to the
squatters. I appealed to the landlords and to the squatters that
the squatters — I used a Swahili phrase which means that if you are
carried, do not let yourself loose: in other words, something like
that you should try to help yourself, and because people bear

with you, you should not make yourself completely impotent so that
you cannot help yourself: you must try to cope, I said that no
reason should be strong enough to eject anybody from the area he has
been cultivating.

Qo And you say you approached the Government to do
something for the squatters ?

A, Yes, we were in constant touch, I think, with MNr,
Smithyman at that time, and we were in constant touch with the Afro-
Shirazi Party, through the Freedom Committee we appointed jointly -
S8heikh Ali Ahmed, Sheikh Abeid Karumc and myself, and I was asking
if anything arose they should try to settle matters between themselve:
and never bring matters to the court,

Qs Did any of these evicted squatters belong to your
party - those people who had becn evicted or ejected from the land -
did they belong to your party ?

A, I would not know, Sir, It is very likely:

believe there have been some,




MR, SWANZI: It has been said in evidence here that the Afro-
Shirazi Party, when they realised the Government was not in a position to
help the evicted squatters, bought a piece of land for the purpose of

re-gettling them ?

MR, KANJI: Sir, I do not think there is any definite evidence

to that effect, All Mr, Smithyman said was that he had heard of it.

MR, SWANZI: Did the Nationalist Party take a similar step
to re—settle the evicted squatters ?

A, The Nationalist Party has encouraged the formation of
co-operative farming society, but it was not a question = I do not know
whether it was a question of re-settling evicted squatters, but it was
the beginning of a co=operative farm,

Q. Co-operative farming under the auspices of the Nationalist
Party Movement ?

7 T Encouraged by the Nationalist Party.
Qe And it was meant to be for the benefit of the members of
the Nationalist Party ?
A, That is so,

Q. Would you agree that most of the landlords were absentee
landlords ?

A, Yes, Sir, that is unfortunately the case,

Qe They mostly live in the town ?

Yes, Siry, in the Island of Zanzibar; not so in Pemba thoug
Qs 4nd their estates were looked after, as you said; by agents
or employees
A, Overseers, Sir.
Q. And the relationship between landlord and q sguatters
would be strained by actions of overseers without knowledge of landlords 7
A, It is quite likely, but not always the case, It is
likely that in some cases it was so.
Q. You referred to the dock disputes of 195& in your
evidencey, and I think I hecard you say it was the result or the effect,

and not the cause, of something ?




Yes,

I am not quite sure what you said,
The effect,
The effect of what ?
Of the deprivation of the people of Zanzibar, of
Zanzibaris getting jobs, and the lack of immigration control,; which
resulted in most jobs being taken by non-=Zanzibaris, This was the
effect of Zanzibaris trying to get a joby which was resented,
Qe In fact Zanzibaris decided that the people they considered
to be not Zangibaris should give way to them 7
A, Yes, Sir: at least in the initial stagesy; to share in
the jobs,
Q. Would you say in your struggle for the betterment of the
people of Zanzibar, you would be justified to remove some people and

place another person in the job ?

A, Yes, that is the Zanzibar national policy; that is the

policy of His Highness's Government.

Q. Would you consider that fair and just ?
Ay Yes,

Q. As far as you are concerned, the end justifies the means ?

A, Not always, but in this case it does,

Your Party has all along advocated that cause ?

A, Yes, Sir: it is a Nationalist Party,

Qe And you have told me that very often people called a
person a mainlander; in spite of the fact that he may in fact be a
subject of His Highness?

A Yesy Siry, but that is not the policy of the Nationalist
Party; nor is it the practice of the Nationalist Party: but I was
telling you of the ordinary man, the way he regards him, the way they
used to regard him before the Nationalist Party came into being,
This is the policy of the Nationalist Party, that anybody, whoever he
may be; as long as he has becn born here or has naturalised according
to the law, then he is a Zanzibarij but in the past that was the

practice with all people,
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4« 4nd do you or do you not know that during the course of
the trouble in the docks in 1958 a group of Manga Arabs were brought to
the docks with swords and daggers?

ie Noy, Siry; what I know is that some of these Manga drabs
or so—-called Manga urabs, bringing their produce - copra; for instance —
from the rural areas in the buses; have asked for Zanzibari labourers
to unload their bags of copra. They insisted on having Zanzibaris to

do ite

In the course of the investigation of the arbitrator he

discovered that the address used by one of these people was the address
of the Nationalist Party headquarters.
Yos.
That means it should be aware of these troubles?
Not officiallys.
But unofficially it was?
4e I think it happened that this man - what is the name of
the person I do not know — but his address — he must have been a member
of the Nationalist Party, that is all I can say, that ho should be a
member of the Nationalist Party. That is why he used the address of
the Nationalist Party, where he could easily be located. I do not
think it was an organised movemeht in the true sense of the word, though
now I think they have made themselves into the dgricultural and Allied
| Woxkers' Union and, I think, the Maritime and Allied Workers' Union:
| they are registered trade unions; but at that time they woere just
% trying to get a joby a body with no particular organisation. The man
§ they put forwsrd as the man who corresponded with the Government had
%his address as tho Nationalist Party, where I presume he would be a
Kmomber. I do not actually even know the person.
e 4nd would you agree with me that the Nationalist Party

continued that policy of trying to displace workers already in jobs

with those workors they considered true Nationalists of Zanzibar?
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4L, That is so. As I say, within the Government service -
that is the service of His Highness the Sultan's Government - it is

Zanzibarisation of the servicey; and wherever possible there is thisj

and in any country — you, Sir, would know better than I — in any country

which is emerging from colonialism to independence there is the
assumption of the nationalists and you may call it what you like -
Africanisation, Ghana-isation, Tanganyika—-isation, Zanzibarisation,
Sudanisatione. It has happened in any country where the locals have to
take Jjobs which have been taken by others. The Government can press
it within the Government service, but members of the public are Jjustified
in doing the same for other jobs where a local man of equal gqualifica=’
tions - or at least one who can cope with the work even if the
qualifications are a bit lower — his duty is to take ite. It is the
accepted policy also of Her Majesty's Government. It has been reported
also by various Secretaries of State.
e 4nd that is what you mean by "Zanzibar for the Zanzibaris!
- that is what your policy means?
Lo  We are not thinking of our stomachs only,; but the politics
and sverything.
we You were editor of the newspaper called Mwongozi, were
you not?
Yes.
When did you cease to be the editor ?
When I became the Minister for Lducation.
dbout February of this year? That is when you became a
Minister?
Ae DNoy, I became Minister in the previous caretaker Government,
but though I ceased writing for the paper; my name was not 8truck off
the paper until that time.

we When was your name finally struck off from the paper?
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A, I do not remember - may be February: you may be right.
Qe About February ?

L Yes,

Qe On December 9th, 1960, you were still the editor of this

newspaper 7
A, Yes,

(MVS.46) Qe This is an extracty Sir. On 9th December, 1960 there

was an articles the title is "Zanzibar for Zanzibaris". This article
is in connection with the right of Zanzibaris to occupy a post from the
highest to the lowest - the last sentence of the first paragraph.

A, Yes, Sir - what was the question ?

Qe The article is concerned with propagating the idea that
Zanzibar people are entitled to occupy posts from the highest to the lowes?

A, Yes ) Sir.

Qe Now would you agree with me that it is not all members of
your party who are as intellectual as yourself ?

Al Yes, Sir,

Q, Constantly drilling upon them that other people are taking
work from them would tend to incite them against those people they
considered were depriving them of jobs ?

A, I will 'say this, Sir. The Party started - and I gave
this in evidence-in-chief - that the Party started from those people
who perhapsy, as you like to put it, are not as intellectual as myself,
but who have the same fesling of hunger as anybody else, and it is those
who started the Party in order to struggle for their own right to earn
» decent living in their own country. S0 it is not a question of
drilling into them any new ideas, it is what came from the bottom, We
are not instilling into them any new ideas from high up, this is a mass
movement which started from the bottom,

Qe If this feeling and convioction was in the party from the
bottomy did you not consider it was your duty to temper the effects ?

A, I would have tampered with it, Sir, if I had been
convinced they were not justified, but the thing is I know they are
Justified,

Will you please turn to the previous page 7

I will say this, Sir - that we have not advocated ,..

Acts of violence ?

No, we have not advocated any measures that would distract
the functions of the country or the Government, as our stand in the
Legislative Council has amply demonstrated., We said we wanted Zanzibari-
sation, but that it should be according to well-arranged plans, That

is our aim,




Qe But you would agree that harrying a group of people
going to the docks one morning and trying to displace the usual
workers is not carrying on things according to plans ?

A, No, Sir,.

Qe Please turn to the previous page. "Mwongozi",.
18th December, 1960, title "Employment Problem for the Citizens'.
In that article you are supposed to ﬁave explained that
foreigners have overpowered Zanzibaris ig\the way of employment.
In that article you are said to have explagﬂéd that foreigners had

overpowdered citizens of Zanzibar in the way of smployment ?

A, Yes.

Qs That it was a bad thing, that this could be laid at

the door of administration which had failed to pass suitable
immigration laws ?

A, Yes, Sir.

Qe You would agree with me, would you not, that such
an article is inflammatory?

A, No, Sir,

Qe You were a member of the Committee on Immigration,

Yes, Sir,

Qe It was brought to the notice of this Committee, was
it not, that there are seven types of jobs which the people of
Zanzibar felt too lazy to do ?

A, Yes. It was alleged by some witnesses that the evidence
of the other side was overwhelming and the Committee came to the
conclusion that their immigration was justified and that we have
reached the end of our absorbing capacity and that the present people
who are in Zanzibar can cope with all jobs themselves. That is the
conclusion of the report. What you are reporting, Sir, is evidence

which was in a very small minority.




Qe Can I ask why your Party continued to preach the
doctrine that all must give way to people your Party considered true
Nationals of Zanzibar ?

A, Not what my Party considers true Nationals of Zanzibarj
what the law considers.

Qe You would agree with me, would you not, that this
trouble of employment, one section trying to displace the other,
continued right up to 1961 ?

A, One side trying to ?

Qe Opné side trying to displace the other, the true

National trying to displace who was considered not a true National ?

A Where, Sir, particularly ?

Qe In Zanzibar ?

A, I think there has been a constant struggle by the
people of Zanzibar to earn their living.

Qe Do you remember that after the June elections Zanzibar
Government put out a broadcast statement that people had been going
about trying to displace other persons from employment and that this
should stop 7

A, Yes, Sir.

Qe So even after the elections the troubles continued ?

A Yes, Sir. The point there, Sir, is the position of
His Highness's Government was also made clear and it was the policy
of the Government of Zanzibaris, the Services. It was made clear
that that did not prejudice the position of the Government but the
Government did not want people to go and instigate employers to
remove others, organisations going to employers, and it was, in fact,
that which was investigatecd. There was found to be no truth in
the allegations; that was put out as an allegation by c¢ertain groups
that people had done. Although Government found no real truth the

Labour Officer went into this and found no justification but under




any circumstances in order to explain the position to make it clear
that this was put up as a reminder to the people so that particularly
at this time after the disturbances there should be no interference
and that sort of thing because anything, even what is normal, would
be considered all right under the present circumstances. It was a
tricky business after the disturbances.

Qe Do you know or do you not know whether as a result of
this particular philosophy being preached by your mass movement that
some people suffered losses of employment ?

A Yes, it might be, but the position is that the Zanzibaris
had alw,ys suffered. This is the position. We know we had to be
unkind in order to be kind and we had to be kinder to the pcople of
Zanzibar. Our policy was not to cater for foreigners to come and live
in open doors and after all although we want the whole world to be
prosperous one is entitled first to struggle for one's own country
and that is what the Nationalists do, If you understand, it is a
Nationalist Party, it is a patriotic movement for the people of
Zanzibar and we can only be in happy co-operation and understanding
with other countries if we ourselves can make a decent living in our own
country. The position where the people in Zanzibar have to stay without
employment, where the majority of the people cannot find employment
except in about two or three months every three years when there is a
vumper clove crop, that is the tragedy of Zanzibar, Most people

are unemployed, There is an acute state of unemployment in

Zanzibar and that is the thing that anybody who has any feeling about

this country must do. You cannot be generous to other people while

your own children are suffcring.
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Qe Will you please turn to two or three pages after that
one and the article I have in mind is from "Mwongozi", Tth April, 1961;
it is headed "Immigration Control", This article is also in connection
with employment for Zanzibaris?
A, Yes, Sirs
e And an attack on the authorities for laxity in the
control in immigration?
A Yes, Sir,
And you say there is an excuse cldla
I do not know what you mean by attacks It is criticism.
Criticism?
Yes.
And that article Says excuses are always being given that
when you live in the world of neighbours you have to be reasonable?
Ao Yes, Sir.
And this article goes on to say that excuse is utter
nonsense?
A, That ie so,
(e You would agree with me, would you not, that from your
point of view there was acute unemployment about this time in Zanzibar?
Ao Yes, Sir,
(e This state of unemployment made people excitable?
Ao Yes, Sir.
Go This state of excitement made people inflammable?
Ao Yos, Sir.

Qe Would you agrce with me questions of employment may have

contributed to the causcs c¢f *he Jdistrubances of June, 19617

A, It is quite possiblo: that was why wo wanted a
restriction on imuigration go +hamo should be no unemploymont, Sir,

Ge You would agree with me that the same would apply to the

< & J

floating squattor Population you montioned?




A, Yes. If tho squatters could be integrated into Zanzibar

society, thore would bo no problem,

CHAIRMAN: I do not think that is an answer to tho question.
I understood Mr. Kwaw-Swanzy to say would you agreo with him that the
cffoct might be the samo in tho caso of those squattors that are being

v
roforred to, the immigrant squattors?

4. That is tho quostion of immigration, Sir, becausc hc
referred to the floatihg populations

Ge 4 quostion of inflammability arising through the prospoct
or the fact of uncmploymont?

Ae¢ Tho squattors would not bo, tho omploymont problem docs
not apply to squattors,

Ge You did agroc that it is a subjoct that could causo a
good deal of violont dissstisfactions uncmploymont?

Ao Yos, Sir.

Go I think you have cxprossod on several occasions your
belicf that Zanzibaris worc not being troatod fairly in rcspect of
omployment?

Ao That is so, yos, Sir.

Go I think you said, or I inforrcd from what you said that
you folt that that was a considorablo causc of dissatisfaction which
could inflame pooplo?

Ao Yos.

)L I think Mr. Kwaw-Swanzy is asking you if you do not think

tho samo thing might bo applicablo to tho immigratnt squattors if thoy

saw a pfOSPOGt of being uncmployed?

A. Yos, Sir.

MR, KWAW-SWANZY: 7You said in ovidonco this morning that it was

childish for anybody to objcct to tho usc of the national flag?




Ao Yo, Sim,

Qe Is it truo to say that after 1957 bhe 2N P was concerncd
in portraying itsclf as tho true loyal sub ject of His Highness?

Le Yos, Sir,

Qe 4nd to seck to givo tho impression that anybody who was
not in your folg Was nocossarily not loyal to His Highness?

Ae Noy, Sir,

Qe There was an agrocmnent botweon tho political partios and
the Resident that the Parties should Ccoase to use the flag of the nation?

A+« The Partics$

Qe Should no longer use the flag?

Ao No, Sir,

There was an agrecment?

There was not.,

I am referring to the agreement of 26th July, 19607

Yes, I know that, Sir,
You worc a signatory?
Yes, Sir.
The second Paragraph requestod all rarties to refrain from
involving His Highness in politics?
Ae Yos, Sir,
Go Would you like to have a look at thig?
Document
(MVS,39) ' Yes, Sir.  (Document MVS, 39 passed to witness)
Therec is nention of use of the flag?
Yes, Sir.
S0 that as a result of this therc was this agreement?

dhe I think you have not undérstood what ig 8aid in this, what

has boen agreced upons




with any particular party, or to use His Highness's namo

or flag in any way which causes racial animosity".
Which causes racial animositye. If you would likc to know tho background
of this, therc was allcgation and countor allegations. There wero
allcgations that the Z.N.P. woro using His Highnoss's flag as theoir
flag. His Exccllency tho British Resident said it would infuriate

His Highnoss the Sultan if he learnt that wo woere trying to stop anyonc

from using his flag. So long as it is usod in an honourablo way there

is no point and Sheikh Abcid Karume said 36 1t right that pcoplo should
put up flags on thoir branchos on the morning and put them down in the
cvening. His Excollcney said, "I havo a neighbour in England who
rcligiously puts up tho Union Jack carly in tho morning and puts it
down in the ovening with all tho pomp and SOIiCHSPess bofitting the
nation and it is nothing in England. The partios in England may uso
it or anybody may usc it". But the countor allecgation was that tho
flag of the Sultan was boing degradoed by some pcople, somo people using
it to tio on tho back of thoir goats or stamping on it, toaring down,
as cvidencc was later given here during tho distrubance at Mfonosini
and that sort of thing which was the counter allegation which might
croatc racial animosity; but it was nothing so long as you do not
degrade His Highnoss the Sultan or degrade the national flag of
Zanzibar and you do not causc any racial aninosity like putting up
the flag. It is on tho contrary tho non-usc of the flag may be
intcrproted for tkosce who like it that it degrades the name of tho
Sultan,

The flag became associated with tho Nationalist Party?

It is up to anybody to associato anytaing.

CHAIRM/AN: Will you answer the quostion plcasc. He asked

you did it?




A, No, 8ir, it was the flag of Zanzibar. The only thing,

WO were Zangibaris, patriots of Zanzibar, nationals of Zanzibar, and we

had been using it. I know we were using it on our vans and cars and

S0 on, that has beon discontinued after this, that we considered, it

was expressly said, that that is bad and I agreed with His Excellency
that would creatc confusion. 4 man secing the flag coming on a car

might associate that with His Highness the Sultan coming in the distance.,

Thet was discontinued at this time, but it was explicitly understood

by all that the usce of the fleg in the branches or during the occasions,

say, on His Highness's birthday, at functions like that. We have always

used it just as Afro-Shirazis have been using the Union Jack.

Yo You say playing on His Highness's birthday =~ you mean
the band ?

Ao No. During his Highness's birthday we may display the
flag. It is the custom in Zenzibar, Sir, during the Maulidi colebration
to display the flag. Before the Nationalist Party came into being
during any functions, religious or function connccted with His Highness
in any way or any important function people wore putting up flags.
Followers of His Highnoss the iaga Khan put up the flag of His Highness
the dge Khan and mixed with His Highness's flag also the Sultan's.

Qe In a similar way you consider that the use of the Youth's
Own band in no way assgooiated His Highness with your Party ?

Ao In what way, Sir.

Accompanying His Highness on official tours ?

dhe Yes, Sir. It is not accompanying His Highness on
official tours. It is being there. It is being there in the village
playing the band when His Highness arrives.,

When paying a visit to a school ?
Whether a school or a village,.
You would agree with me that it is not everybody in

that village who would belong to your Party ?




Not necessarily, Sir.

il if
Qe You would agrec with me xhatZyour Party's band plays

it will have a tendency to play your Party tunes ?

Ly No i Siry What is played when His Highness arrives is
nothing political. It is the National .inthem of the Sultan and therc
is a particular hymn which is a prayer for the Sultan whisch is
played. They do not play political tunes during His Highness's
visit. That is absolutely forbidden.

v You would agree with me, would you not, that on onc such
occasion somc subjects of His Highness protestod by withdrawing from the
gathering ?

Ao Some subjects of His Highness tho Sultan have acted
discourteously on many other occasions,

Qe Will you please answer my question ?

Yos, Sir.

Cie I put it to you that connection coupled with your
effeet to tell everybody clse that the othor Party are mainlanders was
in fact meant to show you up as the most fervent Party of His Highness?

A, Lnybody oould put any interpretation but I do not sce
the association of mainlanders and Hig Highness the Sultan.

Qe Would you agrec with me that if you uscd His Highnegs in
such a way you would tond to bring him down in the estecm of his
subjects 7?7

Lo Noy Sir, on the contrary. I cannot sece that a person
expressing loyalty to his monarch tonds to degrade that monarch. I
cannot see that.

Qe We are talking in terms of Zanzibaris. We arc not
talking in terms of the world at large.

i Zanzibar is a part of the world, Sir.

die «fter the January cleetion, 1961, you wen¥ into the

house of a member of the Royal Family for mceting of the Z.N.P. and the

Z.P'P.PI ?




Yos, Sir.

Would you like to givo evidence of this in camecra ?
No, Siry; thero is nothing scerct about it.

Whosc housc did you go to ?

Scyyid Seif bin Hamoud.

MR. KWAW-SW..NZY: My Fricnd has told mc that thce Commissioncrs

have decided to hear similar type of cvidonce in camera.

CHATRMAN g If the witnocss does not mind.
/ It is nothing secrot, Sir.
@ It has been said on several occasions.

A Seif is a member of the Royal Family in a very loose

He is not expected to become heir to the throne in any waye

MR. KWAW-SW..NZYs In fact he has a Royal title, Seyyid ?
So are many othor people Seyyid.

Qe He has a Royal title ?

0 That is not correct. Seyyids are members of Oman which
is great-great ancestor of the dynasty in thc same way as there are
descendants of the Prophet and they arc numerous.

(e But you say he is a meomber of the Royal Family ?

Yes, hec is a member of the Royal Family.

He was at one time a member of the Legislative Council

Yes. He was a member of the Legislative Council and

he used to run a newspaper.
Qe Why did he withdraw ?
He did not want to go, he was compelled to go.
He was co=~accused in the scdition case ?
Yos, Sire
He was brought up to Court for raising sedition in
Zanzibar ?

Ao I beg your paraon, Sir, Yes, hc was,.




He was your co-accused ?
Yels, Sirl
In face he was accused No. 4 7
YO8, Sin,
e What did you and other mecmbers of the Z.N.P. and the
2.P.P.P. mombers go to do in Seyyid Seif's housc ?
lie We went to negotiate the alliance that you see now, Sir,
with the Z.N.P, and Z.P.P.P.
Qe You went to ncgotiatc an alliance

Between the Z.N.P. and Z.P,P.P.

To be able to form a Govermment in January, 1961 ?
Ao Not only to form a Government but to work for the common
good of this country,
Qo Before then you had been sent to Pemba by this membor
of the Royal Family ?

No, Siry I went on my own.

CHAIRIMAN: Is he a member of the Royal Family ? Is he tho

son-in-law 7

MR. KWAW-SWANZY: He is both, Sir, both Royal in his own
right and he is married to the daughter of the Sultan.
ko He has no restrictions, Sir. The peoplé who are members

of the Royal Family in the strict sense of the word are the direct

descendants of the Sultan. The Royal Family is a large one. What L«

called the Royal Family here is a large onec.

Ve There are certain people in Zanzibar against whor n:u
criminal action can be instituted without the fear of the British
Resident and the Attorney-General, is that correct ?

i i thinﬁzgis Excellency, Sir, His Highness.,

ATTORNEY GENER.L: His Highness, Sir.

Do This person is one of them ?




Yo iSiin,
Could you please tell us what took place in that meeting?
We discussed, as I said, the formation of a coalition

as it was at that time because it was after the January election.

CHATRM.N I think you have explained it. We know what the
constitution of the various parties was, and you went there, as you have

told us already, to negotiate if possible a coalition between yourselves
and the Z.P.P.P,

Ao That is so, Sir,

Qe 4nd you achieved what is seen today ?

é’l.. Y889 SlI’.

MR. KWAW~-SWANZY: Is he a member of the ZNP or a member of

the ZPPP ?

Lie He is neither a member of the ZNP. or a member of the ZPPP,
Who were with you at that mecting ?
4li Shariff was there.
Mohammed Shamte was therc ?
Yes; Mohammed Nassor, ibdulla Amur and Said Njugua
Was your General Secretary also there ?

I do not think he was there, I do not remember, I do

Was 1t at about the same time as your meeting that you
headed a crowd outside the house of Othman Shariff ?
headed a large crowd ?
In connection with one man called Bakari ?

Not me.

Do you know who this Bakari is ?

I know he is a member of the Legislative Counocil.
In January 1961 to what party did he belong ?

The ZPPP -~ he still does.




It was your desire in January to get him to join
the alliance ?
But he was in the alliance.
I am talking about prior to his being abduciod.
By Othman Shariff ?
Is that why you went therec -~ to rescue nim %
Noy 8iry I did not go.
You happen to knowy do you not ?
I heard about it afterwards.
That a large crowd of Y.0.U. boys were there ?
I do not know, Sir.
You happen to know ?
Ae I know Mohammed Shamte was there.

e You happen to know, do you not,that Y.0.U. boys assaulted

an Indian gentleman called Jayantilal Hirji during the January elections?

Ao T 'do not know, Sir.

Qe Do you happen to know an Indian gentleman called Varas
Mohamed who was similarly assaulted to Y.0.U. boys during the June
elections?

Who is Varas Mohamed ?

Qe dn Indian gontleman who was a candidate for the A.S.P.

Ao I do not know, Sirs; I have never heard of it.

Qo How many Indian gentlemen were members or candidates of
the A.8.P. in June 1961 to your knowledge ?

die Twoe

Ol Who were they ?

One is Mr. Rastom Sidhwa, and the other we call Muki.

KWAW-SWANZY 3 That is all.,




Cross—examined by THE ATTORNEY GENZRAL

e Sheikh Ali, in the course of your ovidonce you gave
four causes of distrubancos of which two wore tho wrong policy in the
recruitmont of the policc,; and the sccond onc was lack of sccurity
arrangcments e You have had logal advice on theso nevters since tho
disturbances, havo you?

Ae Yos.

CHAIRMAN: On those particular Subjects?

ATTORNEY GENERAL: Havo you roetaincd counscl in this mattor?

Lo In what mattor, Sir?

G Reprosenting the ZNP at this Commission.

Yos Sir,

Ge Have you givon your counsel full instructions in thosc
natters? Have you told him what in your ostimation wore the causcs of
the disturbances?

Ao Yos Sir.

Qe Did you tell him that in your viow these two werc *hc

the disturbances?

Somoc of the CauscCs ¢

ATTORNEY GENERLL: Doocs it striko you as somewhat odd that not
a single word was put to any porson who was callod carlior to give
cvideonce that tho government was wrong and had cmployed a wrong policsy
in the rocraitmont of the policec, and that there was a lack of scecurity

arrangonents?

ME. YATJI:s If you pleoasc, Sir, I did ask questions of Mr.

Robertson about Raha ILco and Jangombee




CHATRMANs Yes, you did, that is quito right,; but you did
not put anything like the ovidenco that this witncss has givene. It
is truc thet you werc critical in your quostions about tho arrangcmonts
at thosc two polling stations, but it is quito idlc to suggest that
the ovidonco of this witncss was substantially put to any of thosc

witnecsscs,

4TTORNLSY GENER.LLS I will ask you again. Do you think it
odd that not a singlo queostion as to tho policy of rccruitmont of the
police was put to Mr, Biles, tho Commissionor of Polico?

de I do not know, Sir; that is a legal aspect,

CHAIRMAN: If you ostablish that a statcmont to that cffoct
was given boforc those proccedings commencod is not that a mattor
of commont? Tho witnoss nay not be familiar with tho proccodings -

Ao I am not.

ATTORNEY GENER.LL: I will teko his answcr that ho did

instruct counsol,

CH.TIRM..V3 But boforc theosc proccodings commoncod; you havo

not cstablished that,

ATTORNEY GENAZRAL: Whon did you instruct your counsol az 4o
what in your vicw wore the causcs of the disturbancos?
I cannot »omcmbor cxactly, Sire.
Qe Boforoe the Commission started?
e No fir, as the Commission was £oing on, I canno?
ronembor oxactly., In fact, Sir,
bofore yostorday.

Qe Now I rofor you to tho cvidoncc on pPage 14 of tho Sccond

Day's hoaring, ovidonco given by the Civil Socrotary, in which he statod




"eeso our assossment was that everything indicated that the
clections would pass off peacefully, though the possibility of
trouble arising when the results had been announced was

recognised."

I also refer you to the evidence of Mr, Biles, the Fifth Day, page 72,

In answer to my learned friend Mr. Dourado he saids

"I was present at a moeting which was held by the Civil
Sccretary on the 19th May and I did see the various political
leaders on various occasions. They came to my office with

various complaintScesocss"

e Did any of them give you any indication that violence
would break out on the scale that it did?
do Not one of them gave any indication that their partics

would resort to violonce,"
You said in your evidence-in-chief = I think I got down what you said -
"I feared that there would be more violence in the June clections;
there had been scuffles in the January election", and thon you cnumersted
five factors that led you to fear that there would be more violencos

Do you remember that?

Ge Did you tell the Civil Scocretary of your fears and the
reasons for your fecars before the June elections?

Ao Yes Sir, I said so in ny evidence.,

CH.AIRMAN: The witness has said that he repeatedly pointed
these matters out.

Lo Yes.,

ATTORNEY GENZRAL: Did you hear the Civil Secretary being
askod in this Commission whether you had told him that or not?

Ao I was not present all the time he was hcre.

Go Did you tell the Commissioner of Police what you feared

and the reasons for your fears?




Lie I said, Sir, that I do not recollect myself definitely
talling the Commissicner of Police, but I know %that our representatives
Sheikh Hilal Mohammed and Sheikh Juma Aley in meetings when the
Commissioner of Police was present put these mattors to him.

Ge Did they put these matters?

Ao Exactly, the question of security in these two
constituencies,

Qo Not these matters you have onumerated but as regards
the two constituencies?

That is right, and the gquestion of security.

Qo You have said that months before the election you raised
the question of security at Jangombe and Raha Leo constituencies anc
asked for stronger security forces to be put theroc. Did you hear
tho Commissioner asked if he had increased the security forces at
Jangombe and Raha Leo?

A No Sir.

Qe It is at page 23 of the Third Day. Did you hear him say
he had increased the number of constables at Gulioni, Raha Leoy, Darajani

King George VI School and Kisiwandui and Kikwa juni?

e Noy I heard bim say it was increased by two policemen.

Qs Did you hear in addition that he had sont out two
mobide police stations, and there were also patrols of officers going
round? You said yosterday morning — "I realised the danger of over-
weighting some places and depleting tho mobile forces"?

Ao Yes.

Ge Have you any experience in riot drill, the preparation
for riots?

Ao

~

e

and Pemba?




Ao No Sire.
Qe Do you say now that thc dispositions the Commisgsioner of
made as regards those two constituencics having regard to the

at this command were inadequate?

Ao I said, as I explained to the Chief Minister, Sir, I was

not an authority on the subject of the disposition of forcsc of law and
order, and I still say I am a laymane I give my opinicn as & layman for
what it is worth, as a citizen, and not as Commissioner of Police.

Qe Do you say the dispositions were inadoquate?

A I cannot say one way or the other; I can only judge

by the results, Sir,

CHAIRMAN: The witnoss has oxpressed the view that if thore
had boon more security forces at these places from June lst onwards
the flaro-up might not have occurrced,

Ao I must say one of the tragedics of all this is whore
the feelings and opinions of ordinary people who happen to be in closo
contact with affairs have tended to be so much ignored, as it has beon
demonstrated here in evidence that was given by Mr. Smithyman, that
the Commissioner of Police refused that tho Superintendet of Police
should consult with the Distrioct Comnmissioner on the question of

security, that thesc were to bo discusscd at a much higher leovel,




That is wherc tho situation was not controlled by the pecople

who had their feet on the groundy the ordinary p2ople, the provincial
administrators and ordinary people like ourselves., citizens

who arc in closc touch with affairs. I think the forces of

law and order were too high in the aire

ATTORNEY GENER.Ls You have criticisced two policomen
you say earlior that mornings; you said you did not think they
acted quickly cnoughs

Yos,
Thoy just sauntered up?

That is righte.

And thon you also criticised the police becausc you

saw a photograph of a spocial policeman fraternising with the mob,
Yes.
Have you got that photograph?
Noy I could get it
In what manner was he fratornising?
He was smiling with the mob.
What was the mob doing?

Ao Almost in a state of riot, Sir,

ATTORNEY GENERAL: And you criticised the general body of

police because you saw a special constable smiling?

CHAIRMAN That is not quite what the witness saidy Mr,
Attornoy. The impression I gathered from what the witness said was
that the circumstances were such that the officer concerned ought to
have been doing something about it rather than smiling encouragement.

That is what the witness said. Is that what you mean?
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Ao Yes, thank you, Sir, I am much obliged, Sir.
ATTONEY GENERAL: Now we come to the Darajani incident.

You went on to talk about the unreliability of the police force
at Darajani, I have here a note of what you said in your
evidence-in-chief, There was no adequate response to Suleiman
Said Kharusi's order, May I remind you of the evidence given

by Suleiman Said Kharusi, page 35 on the Sixth Day.

CHAIRMAN: I have a fair recollection of what he
said, the Commissioner gave evidence on the subject, The witness

you speak of did not give quite such emphatic evidence,

ATTORNEY GINERAL: He saids

"I told my men to advance and snatch away the sticks from the

crowd,
i

Qs Did they do it?

A, They went; yes, They advanced and reached the ocrowd,
Qs Did they manage to disarm them? A, They did note
CHAIRMAN: Did they try?

A They made an attempt,

Qe Of course, they were grossly outnumbered?

A, They were, and they made an attempt to tell them to

surrender arms,"
Did you hear that evidence?

A, No Sir,

MR, DOURADO: The evidence you are referring to of the
Commissioner was indirect evidence relating to this incident,

Would not the Commission prefer the direct evidence?

CHATRMAN: I am expressing no opinion about it, ificdo
not see the purpose of the intervention, All T am saying is that
evidence ofi the subject was given by the Commissioner of Police,
and the witness being referred to now did not give quite such

emphatic evidence,




ATTORNEY GENERAL: You did not hear that evidence?

A, Noy I was not here when he said it,

Q. Were you herewlsm Suleiman Said Kharusi was
cross—examined by Mr, Kanji?

AL iNoISdmy

Q. Would you be surprised to hear that there were two
guestions asked of him and neither of them referred to his order
to his men to advance and disarm the crowd?

AgintNol STy

MR, KANJI: With respect to my Learned Friend the
evidence was heard in camera, The Commigsioner of Police said
something about it and I thought it was my duty not to ask any
questions of the Superintendent of Police Suleiman Said Kharusi when
he was here before the Commission in the hearing when everyone was

presgent,

ATTORNEY GENERAL: I do not understand what my friend is

referring to.

CHAIRMAN: I do not think you are being criticised,
A, What I gave was the report I received from people
who were there, I was not referring to any evidence that was

given here,

ATTORNEY GENERAL: I want to come to what you say were

the causes of the recent disturbances, Yov osid tho causos of the

rocent disturbances were political, lack of poliitical consciousness

on the part of certain pcople has brought about these disturbances ?

Ao Yes; Sir.

(e Would you say today that thesc disturbanccs were
premeditated by anybody ?

Ao Yes, Sir.

0 Have you given the reasons hore why you considoer

v
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these disturbances were premeditated?
A. No Sir, I gave the train of events which were brought

about, This is the first time I have been asked,

CHAIRMAN: It is the first time this question has been
put directly to the witness, He has given what he says is the
sequence of events and he has not been asked that by anyone else

until now,

ATTRONEY GENERAL: Has your party stated in terms
that in your cpinion the massacre was in no sense the result of
accidental circumstances but the premeditated consequences of cold
calculation and careful planning, Did your party write that?

A, I do not know whether they did, but I agree with
that, Sir,

Qe Dia they go on to say the riot was not racial as
between Africans and Arabs, but political?

A, Yes Sir,

Q, It was part of a pre—~arranged plan conceived when it

was realised that an Afro-Shirazi defeat at the polls was almost a

certainty to prevent by violence a ZNP/ZPPP victory.,

A, That is so,

Qs This is a letter to the Secretary of State signed by
Sheikh Hilal Mohammed Hilal for the General Secretary of the ZNP,
Da you remember that letter?

A, Yes,

Q. It was discussed, I presume, before it was sent?

A,  Yes,

Q. Paragraph 5 is headed "Disturbances" -

"We regret to have to admit that we have in our possession
a very considerable body of evidence to substantiate

the claim that the disturbances were definitely
premeditatedy; and that the Afro-Shirazi leadership is

inescapably incriminated in the plot,"




Have you or any of the members in your party laid that evidence
before the Commissioner of Police so that a prosecution for
conspiracy can be instituted?

A. I think all the cases have been reported to the
police,

Q. Have you laid dhat evidence of a premeditated plot?

4. Whether it was a conspiracy or not I do not know.

CHAIRMAN: Have you laid evidence that there was a
premeditated plot before the Commissioner of Police? Do you know
whether any of your members have or not?

L., T have not been dealing with the question of

advancing evidence to the police, but if you like to talk to people

who have been concerned in'this they will answer it, I have not
been dealing with the legal aspect or the legal proceedings

concerning these disturbances,

ATTORNEY GENZRAL: Do you consider or do you not consider
that if your party has evidence of the preparation of a massacre
plot it is the duty of your party to lay the evidence before the
police?

4, Yes Sir, unless there are other overrriding factors
which might make it unwise to do so,

Qe Waen is it unwise to report a crime to the police?

4. In the same way, Sir, if I am permitted to quote an
example that I know, where the Attorney General has refused to

prosecute a scedition because of a number of overrriding factors,

CHAIRMAN: That is rather an exceptional case, If you

had definite evidence that the whole of these disturbances




resulting in the murder of many people, had been delibrately plotted
and engineered would you not consider it your duty to bring the persons

responsible to book ?

Ao As I say, Siry I know of a particular case of
gsodition seee

(ue Would you answer the question please 7

Lo Where the evidence is concrete, where there are
political considerations and other important matters of security,

and the overriding factors are political matters ...

oo That is another case, but you are being asked

about this onc,

In the same case, as perhaps you have noted, Sir, we
have not tried to implicate anybody other than thosc who are openly

implicated.
Those who actually committed the deeds ?
Le Yes, Bir.
ATTORNEY GENERAL: You have seen fit to criticise the police
before this Commission. How do you think tho policc can do their job

properly if oitizens with evidence of crimes do not report such matters

to the police ?

MR, KANJI: May I assist tho Commission.  There is a

section of the Z.N.Pe. which dealt witii thai,

CHATRM.AN: This witness 18 fthe rceosgnised leader of hisg Party,

>

a

and it islperfoctly proper question for the Attoraey-~Ucnoral to

put. Will you please not intorvene. If you have any information




L [T

information that such evidence has been placed before the police by
any particular section of the party in question you can say so.

Q. Am I corréct in assuming that your answer to that question
is that normally speaking you would think it was a person's duty to lay
the evidence before the police, but there might be overriding political
considerations that would make it undesirable?

A, That is so,

Q. And that would justify it not being done?

J}

A, Yes, I am much obliged.

CHAIRMAN: That is what I understood you to say.

ATTORNEY GENERAL: In the body of this letter, drafted
after consideration by your party, it is stateds

"It is submitted that if the Afro-Shirazi Party live up to
their threat and boycott the Legislative Council they will
be doing so fo other reasons and certainly not as an
expression of the opposition to the existing constitution,
As a matter of fact they have not said so in their
declaration and in fact cannot do so because they are on
record as having wholeheartedly approved this same
constitution when it was debated in the Legislative
Council, Abeid Karume said at that time that the
the proposed constitution was exactly what he and his party
had wanted. There was no sign then, ox at any time
before lst June, that the Afro-Shirazi Party were dissatisfied
with the constituency boundaries either in Zanzibar or
Pemba,"

That last sentence is scarely consistent with a coldly premeditated,
]

Dot aisiiatt?

T ) i o TRl e bl QL
A, I do not see the conunection. Sir.




Qe If they were satisfied with the constitution and the
constituencies as drawn in Zanzibar and Pemba, that is not consistent

with a premeditatedplot before the elections to cause massacre, riots

and disturbances ?

The massacres and riots werec not ~alculated to oppose
the constitution. It was to oppose the coming into power of the
Nationalists and the Zanzibar and Pemba People's Party, It was not
against the constitution. It is one thing to accept a oonstitution

and another to accept the winning of a rival party to come into power.

Going back to paragraph 5 of this letter, it is
stated :

"There is a considerable body of evidencc to
substantiate the claim that the disturbances
wore definitely premcditated. This evidence
will in due course be made available to the
Commission of Inquiry which you propose to set

to cnquire into the causes of the
di sturbaneces; !
Have you got ¥he evidence hére, Sheikh Ali ?

88y, Sir, much water has passed under the bridge

since then, end my nrevious ancwer to your first question still

stands,




ATTORNLY GHENERAL: I understand that you are the last

witness to be called by my lcarned friend. It that so?
Yese

we Will this evidence be available in due course for the
Commission? Is it available?

i I have already answered that. Overriding political
considerations are more important than the conviction or condemnation
of certain individuals.

v+ I understand that you have not produced evidence of this
premeditated plot for massacre to the Police. Will you produce it for

the Commission?

he Is that your wish?

CHLIRMANe: Have you got any evidence which would go to show
that any other Party or body of persons deliberately planned to cause

the disturbances which commenced shortly after 8 a.m. on lst June,

apart from the evidence that you yourself have given and the Secretary—

Generaly Mr. Babu, before us here? Is therc any othor ooncrete cvidence?
You have exprossed your own views strongly on tho mattery, but is there
anyhting elsc?

Ao Siry I must ask your indulgencey Siry, and try to expalain
so that you may undarstand our position. We are being faced with very
important constitutional problems and we are struggling to bring about
the unity of this country, the unity of Bast .ifrica in general.
which are very important and vital to the destiny of this country and
Bast Africa in general and I would ask the indulgenco of the Commission,
Sir, to allow us not to pursuc that matter further than we have dones

We have tried as much as possible to kecep ourselves withiNneesosos

CHATRY/N: Would you answer my question. Is the evidencse

there or not? Would you be good enough to answer my question’




ie I must say that the letter when it was written was
corroct, but I personally am not propared to pursuc that matter further.
e 4ro wo to assume that there is evidence available which
would show that some body of persons or Party dsliberately set about
engineering the ovents which occurrcd from the lst Junc onwards, and
resulted in the murder of a number of innocent people? ire we right
in assuming that?
fAe You may bo right,; Sire
w+ I am asking you the question? The answer is simply an
affirmative or negative. I must ask you to answer the guestion. It
is yes or no.
No, Sire
We would be wrong to think that?
Yesy; Sirs
In other words, the concrete evidence is not available.
It is not available, Sir, for this Commission.
«e 4nd we would be wrong to assume that you or anyonc

connected with your Party are deliberately concealing anything that,

having regard to our torms of reference, we would be entitled to cxpect

to hear?
J.&o YOS; Siro

<o Have you finished?

ATTORNEY GENERAL: Yos, Sir.

CH.IRMAN: One or two shorw guestiocus in order to save you
the burdon of having to appear torcriews Iou dii sayy; I thinky in
answer to Mr. Kanji, that tho party which you icad consists of three
scctions: there is a women's section, the Y.0.U. au? thon there is

the main body of thce Party members ?

dae YOSy Sir.




%+ Nowy, would it be correct to say that the Y.0.U. is
definitely the Youth Wing of the Party?

That is so.

From its inception has it been regarded as such?

No Sir. That is why it is called "The Youths Own Union'",

But it has since become definitely affiliated?

That is S0

«+ OCan you remember, there was a meeting held in the Civil

Sccrotary's Office; I believe; on the 19th May, when the lcaders of the

various parties were presente. Do you rcemember that? 4ind the

question of security arrangements came under discussion and I think

that certain points were definitely set out at that mecting that people
should be pursuaded to queue quietly and in an orderly manner; peoplec
asked not to take the law into their own hands and lcave matters to the
Policey; and eight other points should be drummed home before the
Elections?

e I was not there, but I am aware of the mectings

ws 4nd there would have been responsible representatives of
your Party present at that mecting if you were not there yoursclfy who

would have known your views and been able to represent them.

e Yos

ATTORNLEY GENZRAL: Thank you.

Re—examined by MR. KANJI.

MR. KANJIs Sheikh Ali Muhsing you have told us something
about literature which came from (hina. Now, did you attempt to get
literature from a country other 'harn China before you got this .
literature?

dla LS.

%e Name tho country?




de I think that bookshop itself offered literature from the
United drab Republicy, the Unitad Xingdomy; the U,S..i. I, as Minigter
of Education, have been in contact with other authorities trying to get
them to get in touch with this bookshop so that varied literature can
be made available at a low price. I have been in touch with the U.K.
Information Office in Zanzibar and Dar—es—Salaam and have written to

publishers in the U.S..i. at the recommendation of the Consul General in

Dar-es—Salaam, Mr. Duggan, and Mr., Pickard here,

CHAIRM.LN: Has the importation of literaturc any bearing on
this matter we are now investigating, importation of communist 1literature

or any other kind of literature?

MR. KiNJIe You were asked some question about smani Thani
in Cross—Examination. Did you know that he was Mr. Babu's agent in
Raha Leo? He was the candidate standing in Raha Leo.

A i daldmibG oSl ng

we Do you know that Mr. Babu was Z.N.P. Election Sccretary
at the time of the General Election?

we 4m I right that there is a section in your party which
dealth with report of crimes to the Police and do you know that certain

letters were addressed to the Police complaining about the crimes? i

will put the letter through Mr. Wright, Sir.

CHsIRMANe: Is that all?

The proceedings were adjourned until 8 a.m. on 7th October,
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